

प्र क र ण ति त रे

संघ विषयात राष्ट्र, राष्ट्रवाद व राष्ट्रबांधणी

प्रकरण तिसरे

संघविषारात राष्ट्र, राष्ट्रवाद व राष्ट्रबांधणी

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाची स्थापना डॉ. के. व. बळीराम हेडगेवार यांनी १९२५ मध्ये विजयादशमी दिवशी केली. संघ स्थापनेपाशीत हेतू हिंदूना संघाटीत करणे तर होताच परंतु सर्वथ हिंदूना राष्ट्रवादाबाबत जागृत करून राष्ट्रपुनर्निर्माण करणे या होता.

संघाचे उद्दिष्ट राजसत्ता मिळविणे हे नसून समाजाच्या व पर्णायाने राष्ट्राच्या अवनतोषी, कारणे दूर करणे हे आहे. हिंदूंची प्रबळअशी संघटना उभी करणे संघाचे ध्येय राहिले आहे. संघाचे उद्दिष्ट मो. ग. तपस्वी यांनी "युगप्रवर्तक संघ" यामध्ये स्पष्ट सांगितले आहे, "फारसे कोणातेही सायास घ्यावे न लागता या हिंदूस्थानात देशासाठी सर्वस्वाचा त्याग करण्याची भावना सत्य पुंकर घालून पेटविता येईल असा समाज "हिंदू" हाच आहे आणि जेव्हा जेव्हा हिंदू समाजात "आधी देश, मग मी" ही भावना लोप पावली तेव्हा तेव्हा या देशाचे पतन झाले. म्हणून सर्व वाद बाजूला ठेवून त्यांनी हिंदू समाजाला हिंदूस्थानसाठी जगण्याचे आणि त्यासाठीच मरण्याचे संस्कार देण्याचे ठरविले. हेच संघाचे वैयक्तिक अधिष्ठातान आहे म्हणूनच ७० वर्षां झाली तरी इतरत्रा फोफावून

नंतर कोसळेल्या " समाजवाद", साम्यवाद, भांडवलवाद, यांच्या पालोवर संघावाद या देशात निर्माण झालेला नाही." ?

संघ हा छा-या अधीने स्वातंत्र्योत्तर काळातच जोमाने वाढला गरजेप्रमाणे संघाने विविध संघटना विविध क्षेत्रात स्थापन केल्या. संघाने ७१ वर्षांच्या कारकीर्दीत चार सरसंघालकांनी संघाची धुरा सांभाळेली आढळते. १९२५ ते १९४० पर्यंत डॉ. के.के. वेणुगार हे सरसंघालक होते. त्यानंतर १९४० ते १९७३ पर्यंत म्हणजे जवळजवळ ३३ वर्षे मा.स.गोळवलकर गुरुजी सरसंघालक होते. व त्यानंतर १९७३ ते १९९४ पर्यंत हाकासाहेब देवरसांनी सरसंघालक म्हणून पदभार सांभाळला. व १९९४ ते आजपर्यंत राजेंद्रांसह उर्फ रणजुभाय्या हे सरसंघालकपदाचा कार्यभार सांभाळत आहेत.

मानवी जीवनाशी संबंधित विविध क्षेत्रात संघाच्या संलग्न संघटना पसरलेल्या आहेत. म्हणून या संघटना व संघ मिळून "संघ परिवार" बनतो. या संलग्न संघटना, राजकीय, टार्मिक, शैक्षणिक, कामगार, शेतकरी, सामाजिक, सांस्कृतिक, वनवासी, आरोग्य, प्रकाशन, पत्रकारिता, महिला, इत्यादी क्षेत्रात कार्य करित आहेत. व ही कार्ये सेवाभावीवृत्तीने समाजाला उपयोगी पडेल या ध्येयाने करित आहेत. तसेच या संलग्न संघटनांमध्ये काही महत्त्वाचे झाले तर समन्वय साधण्यात संघ महत्त्वाची भूमिका बजावत असतो. राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ या सर्व संघटनांची जननी आहे.

कारण या सर्व संघटना संघटनेचा प्रेरणोद्भूत तयार झालेल्या व वाढलेल्या आहेत. तसेच संघटने या संघटनांना त्यांच्या कार्यसाठी वेळोवेळी स्वयंसेवक पुरविले आहेत.

संघटनेचा तत्त्वज्ञानातील राष्ट्र संकल्पना

संघटनेचा प्रणारक व जनसंघटनेचे अर्थव्युत्पन्न पंडित दीनदयाळ तपाश्याय यांची राष्ट्राची संकल्पना राष्ट्र हे जीवमान अस्तित्व आहे असे सांगते. "राष्ट्राची भूमी आणि त्या भूमीत पिट्यात पिट्या पुढारमाने नांदत असलेला जनसमूह हे त्या राष्ट्राचे शरीर होय. आपल्या खेळीत प्राचीन परिघादेत घाला "देश" अशी संज्ञा आहे. या जनसमूहाची इच्छा म्हणजे सामूहिक जीवनाचा संकल्प हे त्या राष्ट्राचे मन होय. तिसरी गोष्ट म्हणजे या समाजाचे, राष्ट्राचे जीवन नीट चालावे यासाठी म्हणजेच त्याची धारणा करण्यासाठी काही नियम असतात. काही व्यवस्था असतात. या नियम व्यवस्था म्हणजे त्या राष्ट्रप्रचे जीवनधेय वा जीवनहेतू हा त्या राष्ट्राचा आत्मा होय. या धारांच्या रसायनांमधून राष्ट्र उभे राहते. धोडक्यात असे म्हणता येईल की, ज्याप्रमाणे शरीर, मन, बुद्धी व आत्मा मिळून समग्र टक्कती बनते त्याचप्रमाणे देश [भूमी, जन] सामूहिक संकल्प, धर्म व जीवनधेय मिळून राष्ट्र तयार होते." २

"संघटनेची किंहुत्वाची भूमीका राष्ट्रीयतेची आहे. या देशात एक जन [People] आहे.

त्यांची संस्कृती एक आहे आणि म्हणून त्यांचे एक राष्ट्र आहे आणि ते हिंदूराष्ट्र आहे अशी संज्ञाची भूमिका आहे." ३

"राष्ट्रीय भावनेचे पोषाण करण्याचे कार्य राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ १९२५ सालापासून करित आला आहे. राष्ट्र आणि राष्ट्राची संस्कृती यासंबंधी नितांत प्रेम हे त्यांचे ध्येय आहे. भारत ही आपली माता आहे. ती कुडक, आंगाची आधावा अन्वप्रकारे दोषापूर्णा असली तरी पृथ्वीतळावर तिच्या प्रेमला गोजमाप नाही. हीच आमची भावना आहे त्याबाबतीत कोणतीही तहजोड होऊ शकत नाही. अशा मूलभूत गोष्टींवर तहजोड म्हणजे राष्ट्राचा विनाशच होय असे आम्ही मानतो. शुद्ध राष्ट्रीयत्वाची ही ज्योत प्रत्येक हृदयात प्रज्वलीत करून अशा प्रज्वलीत अंतःकरणांना प्रेमाच्या सूत्रात गुंफण्याचे पवित्रा व्रत संघाने घेतले आहे. आपला भारत म्हणजे एक अडांड विराट राष्ट्रपुरुखाचे शरीर आहे. त्याचे आपण लहान लहान अवयव आहोत. शरीराच्या अवयवांप्रमाणे परस्परांत प्रेमभाव ठेवून राष्ट्रशरीर एकसंघ राखू, हाच एकमात्र पवित्राभाव आपल्या कार्यात निहित आहे. हे आमचे राष्ट्र म्हणजे जणू परमेश्वराचेच प्रकट रूप आहे व ते आपल्याकडून पुजेची मागणी करित आहे. भारतीयत्वाची हीच अनुभूती आहे." ४

"या प्रकारे ज्या समाजात अंतर्बाह्यसंकरमत्ता आहे. आंतरिक म्हणजे, गुण, धर्म, प्रवृत्ता, तत्त्वज्ञान आदींची संकरमत्ता आणि बाह्य म्हणजे समानशास्त्रू मिश्रभाव, समान सुखा दुःखाभाव आणि समान हानीलाभभाव, अशा समाजाला राष्ट्र म्हणातात.

या दृष्टीने आपले हे राष्ट्र आहे. या प्रकारची भावती
 मातृभूमिीक्याचीच्या ब्रह्मेतूनच निर्माण होऊ शकते. म्हणून
 या भावतीचा साक्षात्कार प्रत्येकाला घडविण्याचा आपला संकल्प
 आहे. या राष्ट्रासाठी सर्वस्व अर्पण करण्याची तृप्ती प्रत्येक व्यक्तीत
 जागृत ट्यावी हे आपले उद्दिष्ट राष्ट्रभावना जागृत करून ट्याच्या
 आधारावर आपल्याला कार्य करावयाचे आहे. आणि याच
 आधारावर समाजाचे जीवन निर्माण होऊ शकते." ५

पं.दीनदयाळ उपाध्यायांनुसार, "जेव्हा एका समुदायापुढे
 एक जीवितकार्य, एक विचार व आवर्ण असतो तो समुदाय भूमिीक्याची
 क्षितांत मातृभाव ठेवतो त्यासच राष्ट्र म्हणता येईल. यातील
 एकाही गोष्टीचा अभाव असेल तर तो समुदाय राष्ट्रस्म लोणार
 नाही." ६

"प्रत्येक गोष्ट मान्य अथवा अमान्य करण्याचे मोजमाप
 म्हणजेच पितृ व हीच राष्ट्राचा आत्मा आहे. याच आत्म्याच्या
 आधारावर राष्ट्र अन्ने राखे व हाच आत्मा राष्ट्रातील प्रत्येक
 श्रेष्ठ व्यक्तीच्या आचरणातून प्रकट होत असतो." ७

उपाध्याय पुढे म्हणतात, "भारतीयानी राज्य हेच राष्ट्राचे एकमेव
 प्रतिनिधी आहे असे कधीच मानले नाही त्यामुळे राज्य ऋट झाले
 तरी राष्ट्र ऋट झाले नाही. इराणामध्ये राज्य ऋट झाल्यावर
 इराण हे राष्ट्र ऋट झाले. परंतु भारतात राष्ट्राने अनेक वेळा
 गुलामी पत्करावी लागली राजकीयदृष्ट्या दिल्लीच्या गादीवर कधी
 पठाण, कधी तुर्क, मोगल, इंग्ल हे बसले. परंतु त्यांनंतरही आपले
 राष्ट्र जिवंत राहिले. याचे कारण आपल्या जीवनाचे केंद्र राज्य

नटते. जर राज्य हेच जीवनाचे सर्वस्व आपणा मानले असते तर आपणा केव्हाच नट खेळून गेलो असतो."

"राष्ट्राच्या रक्षणासाठी राज्य निर्माण होते. तसेच राष्ट्राचे आदर्श आचरणात आणण्यासाठी आवश्यक ती परिस्थिती तयार करण्यासाठी राज्य निर्माण होते. राष्ट्राचा आदर्श पिवती होय. पिवती खोल गहन आहे. पिवतीची अभिव्यक्ती व व्यवहाराचे नियम म्हणजेच राष्ट्राचा धर्म होय. म्हणून धर्म ही अत्यंत महत्त्वाची बाब आहे. आपला प्राण धर्मामध्ये आहे. धर्म हुडाला तर प्राण गेला. यासाठी ज्यांनी धर्म सोडला ते राष्ट्रापासून च्युत झाले व त्यांचे सर्वस्व गेले."

"राष्ट्र ही लोक आणि त्यांच्या भावना यासंबंधीची संकल्पना आहे. लोक आणि त्यांच्या भावना यांमगे, त्या लोकांचा इतिहास, त्यांचे सुख दुःखाचे स्थान अनुभाव, ह्याताईटाचे स्थान मापदंड, स्थान जीवनमूल्ये असतात. हा एक प्रकारे अतीताचा भाग आहे. राष्ट्राच्या संकल्पनेत वर्तमानाच्या ही संबंधा असतो. त्या लोकांना आपणा एकत्र राहावे असे वाटले पाहिजे आणि भूतकाळात जे केले त्याच्या पुढे जाऊन नवे करण्याची अभिलाक्षा त्यांना असली पाहिजे. अशा अतीत आणि वर्तमान यांच्या समन्वयाने राष्ट्र बनत असते. अगदी संघोपाने सांगायचे म्हणजे, संस्कृती हा या राष्ट्राच्या आधार असतो. भाषा, आदी बाकीचे घटक या आधाराला मजबूत करीत असतात."

हिंदू राष्ट्रवादात स्पष्टीकरण करताना मा.गो.वेदय
 म्हणतात, "इतिहासाच्या प्रीक्षेत या संस्कृतीला हिंदू संस्कृती असे
 अभिधान प्राप्त झाले आहे. म्हणून हे हिंदू राष्ट्र आहे. एका
 राष्ट्रात अनेक उपासना संप्रदाय राहू शकतात. सर्वांना उपसत्तेचे
 मुक्त स्वातंत्र्य हा तर हिंदू समाजाचा अन्वयसाधारण असा विशेषता
 आहे. उपासना संप्रदाय बदलला की संस्कृती बदलली पाईजे असे
 नाही. येथील छिग्रचनांनी ज्याप्रमाणे कलाइट व इतर नैसी यांचा
 अभिमान बाळगू नये. तसेच मुसलमानांनी घोरी आणि गझनवी
 यांचा अभिमान धरू नये. आणखी एक गोष्ट आवश्यक आहे ती
 म्हणजे, सर्व उपासना - संप्रदायांविषयी समान भावनाची भावना.
 सर्व उपासना संप्रदायांना स्वातंत्र्य आहे. झाला वाटेल तसा हात
 हलविण्याचे स्वातंत्र्य आहे. पण ते कुठपर्यंत ? दुस-याच्या नाकाला
 ठोसा लागणार नाही, झपापर्यंत ! छिग्रस्ती, इस्लामी संप्रदायांच्या
 अनुयायांनी ही मर्यादा लक्षात घेतली पाईजे म्हणजे मग धर्मपरिवर्तनाच्या
 प्रयत्नांना कुठे धांब्याचे हे त्यांना समजून येईल. सर्व धर्म समभाव
 याचा हा अर्थ आहे. विशेषतः संप्रदायांचे अनुयायी हे स्वर्गाचे
 अधिकाारी आणि बाकी नरकाचे हे असून म्हणूनच या देशाच्या
 संस्कृतीशी म्हणजेच राष्ट्राशी विसंगत आहे. छिग्रस्ती आणि
 मुसलमानांनी या प्रकारे डा-या अध्यानि सर्वधर्मसमभाव स्वीकारला की,
 हे हिंदूराष्ट्राचे निरून्नात घटक बनले. राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाची
 हिंदूराष्ट्राची ही संकल्पना आहे." ??

"राष्ट्र हा केंद्रीबंदू न ठेवल्यामुळे घोटोटाळा झाला. लोक व्यक्तित्वान्नुठ विचार करू लागले. आपणाला आर्थिक विकासाच्या वृष्टीने काम करावयाचे आहे असेही सांगितले आहे. आर्थिक विकास कोणाचा करावयाचा ? एकूण तीव्रता म्हणून त्यांच्या राहणीचा दर्जा वाढविण्याचा विचार त्या बरोबरच आला. राष्ट्राचे राहणीमान वाढले की एकूण तीव्रता असा विचार मांडला गेला नाही आज गरज आहे ती आपल्या जीवनाचा ध्येयबंदू जर कळता तर सर्व लोक त्या दिशेने जाऊ लागतील. त्या ध्येयाकडे धोडोघण्यासाठी मार्ग वेगवेगळे असू शकतील, पण हे राष्ट्र आमचे आहे, हा आमचा देश आहे., हा विचार आज सर्वांत महत्त्वाचा आहे. एकदा राष्ट्रदेवतेच्या मंत्रिराकडे जावयाचे हे ठरल्यावर हाकी गोष्टींचा मेळ त्या ध्येयसाधनेसाठी घातला जाईल." १२

" राष्ट्र म्हणजे काय ? भारत म्हणजे येथील वेवळ नद्या, पर्वत काय ? आपण भारताचा विचार म्हणजे त्यातील समाजाचा विचार असे मानतो. पण आपण सर्वजण राष्ट्रासाठी विचार करू असे जेव्हा म्हणतो तेव्हा ही झोपना अंतरीची अस्ते. आपण कांतीवरून लढत येतो ते याच अंतरीच्या उर्मिने. इंग्रज गेल्यावर आपले राज्य घालविण्याची जबाबदारी आपल्यावर आली. पण आम्ही म्हणजे कोण ? याचा गंभीरपणे विचार त्या काळात झाला नाही. इंग्रज गेल्यावर आपल्याला राज्य मिळाले पण आपले राज्य म्हणजे कोणाचे राज्य ?

या देशाचा वंशावृत्त कोणता ? या देशातील राष्ट्रजीवन कोणी निर्माण केले ? आपणा एका सत्याचा स्वीकार वेला पाहिजे तें हे की, आम्हे राष्ट्रजीवन हिंदू राष्ट्रजीवन आहे. आम्हाला कोणी येथे आले तर त्यांना या हिंदू राष्ट्रजीवनाची जुळून घ्यावे लागेल." १३

" हिंदू ही धार्मिक संकल्पना नसून एक सांस्कृतिक धारणा आहे, असे संता म्हणतो. म्हणजे या हिंदुस्थानाची जी एक अनादि काळापासून घालत आलेली संस्कृती आहे. जिच्यामुळे हिंदुस्थान हा हिंदुस्थान म्हणून आजही जिवंत आहे. तिला जो जो आपली संस्कृती मानतो तो तो सारा हिंदूच आहे, त्याची पूजापध्दती कोणतीही असो, त्याचा देव कोणताही असो, त्याचा पंथीक आणि सांप्रदायीक विचार कोणताही असो, हे जर संता म्हणत आहे आणि यालाच सांस्कृतिक राष्ट्रवाद असे नाव देत आहे तर प्रत्येक संता स्वयंसेवकाचे आचरणही तदनुसार असले पाहिजे. राजकारणातील लोकांच्या पोटी एक आणि ओठी दुसरेच अस्ते. असाही एक प्रवाच आजवरच्या राजकारणांनी गंडला आहे. संताचा स्वयंसेवक जर राजकारणात असेल तर जे पोटी तेच ओठी, मनात ममता तरच जनात समता, तरच जनलोकात समरसता हे आपले सिद्धांत आचरणात आणून दाखविले पाहिजे." १४

"आर्थिक राष्ट्रवादाचा अर्थ आहे स्वदेशीचे त्रुत.
 म्हणजे फक्त विदेशी वस्तूंची नोकी नटे. स्वदेशी व्यापार.
 उदीम भारभारतीस आणण्यासाठी ज्या ज्या विदेशी गोष्टी
 राबताच्या लागतीत त्या त्या सर्वां राबवत आणि त्याकरता
 स्वदेशी बाणा देशात निर्माण करित काम करावे लागणार आहे.
 जे जे स्वदेशात निर्माण करता येते ते बाहेरून आणणार नाही.
 जे बाहेरून आणणे अपरिहार्य असेल ते हृदया त्याची निर्भरती
 स्वदेशात करता यावी यासाठी आणि यापुरतेच आयात करणे हे
 "स्वदेशी" चे आयाम आहेत." १५

"आज राजकारणाने डा-या आणि दोंगी राष्ट्रवादाने,
 विदेशी अर्थकारणाने सारे समाजजीवन व्यापले आहे. आपली
 संस्कृती विसरत जाऊन विदेशी संस्कृतीचा बोलबोला सर्वत्र झालेला
 आहे. राष्ट्रवादाची संकल्पनाही विदेशीच आहे. हिंदुस्थानात
 राहतो तो हिंदुस्थानी अशी प्रादेशिक किंवा भौगोलिक
 राष्ट्रवादाची शिक्षण घेणे सजविली जात आहे. हिंदुस्थानात
 राहतो तो हिंदुस्थानी ही भौगोलिक
 किंवा प्रादेशिक संकल्पना झाली. हिंदुस्थानला आपली प्राचीन
 मातृभूमी मानतो तो राष्ट्रीय ही विशुद्ध सांस्कृतिक संकल्पना
 स्थापणित राष्ट्रवादाची आहे." १६

पं.दीनदयाळ उपाध्याय चांच्या मते, "पाश्चात्य राजकीय तत्त्वज्ञान आदर्शा समाजाचा स्वीकारार्ह असा आराखडा देण्यास असमर्थ ठरले. कारण त्यांनी व्यक्तीच्या भौतिक सुखाचा जेव्हा विचार केला तेव्हा सामाजिक स्वास्थ्याचा केला नाही. समाजवाद व भांडवलशाही यांमध्ये केवळ लोभा, वर्गवेष्टा, शोषणा या भावना व अराजक वाद्रीस लागते. त्या ऐवजी व्यक्तीचा देह, मन, बुद्धी, आत्मा, त्या सर्वांच्या गरजांची पूर्तता जेव्हा वेईल अशा समाजाचा आदर्श बाळगला पाहिजे अशी त्यांची भूमिका आहे. प्रत्येक राष्ट्र या गरजांची पूर्तता होण्यासाठी आवश्यक संस्था निर्माण करते. त्या संस्थात कालसाक्षता होणे आवश्यक असते. लोकांतील एकतेला बाधा आणणा-या काही विकृती त्यांत निर्माण झाल्यास त्या त्याज्य ठरविण्याची आवश्यकता असते. असे दीनदयाळींचे निःसंदिग्ध प्रतीपादन आहे." १७

संघाच्या तत्त्वज्ञानातील राष्ट्रवाद संकल्पना :-

"समाजीकतन" या पुस्तकात रमेश पतंगे यांनी हिंदी राष्ट्रवाद व संघाच्या हिंदुराष्ट्रवादाबाबत प्रामांसा केली आहे, "काँग्रेस, समाजवादी, साम्यवादी पक्षा, परिवर्तनवादी इत्यादींजी एकच विचारधारा स्वीकारलेली आहे. या विचारधारेचे नाव आहे "हिंदीराष्ट्रवाद". अल्पसंख्याकांना विद्योळा अधिकार, भारतीय समाजाची हिंदू, इस्लाम, ख्रिश्चन, पारसी, ज्यू, शीखा, जैन, बौद्ध, पशुपूजक, अशा विविधा पंथीय गटात विभागणी करून मग त्यांना

एका नव्या प्रवाहात आणव्याची संकल्पना हिंदी राष्ट्रवादाने स्वीकारलेली आहे. या देशात "हिंदू" नावाचा समाज आहे. हिंदूच्या समूहप्रदाने काही भावना आहेत, हे हिंदी राष्ट्रवाद मानीत नाही. हिंदूच्या भावनांची स्वीकृती म्हणजे "बहुसंख्याकांचा जातीयवाद" आहे, अशी या विचारधारेची समजून आहे ही विचारधारा देशाची मुख्य विचारधारा मानण्यात आलेली आहे. संघाने ही विचारधारा नाकारलेली आहे. भारत हिंदी राष्ट्र आहे ही संकल्पना संघाला मान्य नाही. भारत हे सनातन हिंदुराष्ट्र आहे हे संघाचे सांगणे आहे. शीखा, जैन, बौद्ध, पशुपूजक असे तिवध धार्मिक गट एकाच विशाल हिंदूधर्माच्या शाखा आहेत. हिंदुत्व हेच या देशाचे राष्ट्रीयत्व आहे. हुसलमान, छिद्रघनांनी आपली वेगळी उपासनापध्दती, धार्मिक आधार ठेवून ही हिंदुराष्ट्राच्या मुख्य सांस्कृतिक प्रवाहात सामील झाले पाहिजे. धर्माच्या नावाने त्यांनी कोणाच्याही विशेष सवलती मागता कामा नये. आणि अशा सवलती त्यांना देताही कामा नये. हे संघाचे सांगणे आहे. या देशात बहुसंख्य असलेले व वंशपरंपरेने या देशाचा स्वामी असलेले हिंदूसमाज [शीखा, बौद्ध, जैन इत्यादी सर्व] जातीयवादी असू शकत नाही त्याला जातीयवादी, जगतवादी म्हणणे या समाजाचा घोर अपमान आहे." १८

एका भाषाणात सरसंघालक बाळासाहेब देवरस म्हणतात, "येथील राष्ट्रीय व सांस्कृतिक प्रवाहात सामील होणारी ते सर्व हिंदू." दुस-या एका भाषाणात बाळासाहेब देवरस म्हणाले, "हिंदुत्वाच्या व्यापक संकल्पनेत इतर उपासना पध्दतीचे अनुयायी ही समाविष्ट करता येतात.

देवरसांची आणठारी काही विधाने त्याच अर्थाची आहेत.

बुदा. हे लक्षात ठेगवे की हिंदू या शब्दाने सडादया धार्मिक संप्रदायाचा किंवा भौगोलिक मर्यादांचा बोधा होत नाही, तर तो शब्द अनेक शतके सतत घाडलेल्या क्रिया प्रतिक्रियांमुळे समृद्ध झालेल्या एका सांस्कृतिक प्रवाहाचे प्रतिक आहे अशाक स्पष्ट शब्दात आशा सावरकरांच्या व्याखेयाची तुलना करीत संघाचे बोधकप्रमुखा आ.गो.वेदय म्हणतात, "राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाने सामान्यतः सावरकरांची व्याख्या मान्य केली आहे. त्याचप्रमाणे आचरणाची केले आहे, ज्याची ज्याची पुण्यभू भारताबाहेर आहे तो हिंदू नाही असे सावरकरांनी म्हटले आहे. संघाच्या म्हणतो की, मुसलमान, छिद्रचन ही हिंदू लोक शक्ती, जो या देशाचा परंपरा व संस्कृती मानतो, या देशाबा जो आपली मातृभूमी समजतो तो हिंदू, मग त्याची उपासना कोणतीही असो. सरकार्यवाट यथ.टही.शोडाद्री म्हणतात, "संघाच्या दृष्टिकोनाप्रमाणे "हिंदू" श्या शब्दाने केवळ धर्म नव्हे तर भारताचे राष्ट्रीय व्यक्तिमत्त्व सुषोवले जाते.

ह्या च्यापक राष्ट्रीय अध्यानि जी कुणी चकती त्या राष्ट्रीय प्रवाहाशी एकत्र होते ती "हिंदू" अग तीस्य अुपासना पंथ कोणताही असो." संताचे महाराष्ट्र, प्रदेशाचे संयुक्त कार्यवाह डॉ. श्रीपती शास्त्री यांनी पुण्याच्या डी.नोबेली कॉलेजमध्ये विद्यार्थन धर्मगुरु, धर्मप्रचारक, भाषागुणी, विद्वानां आणि प्राध्यापक ह्यांच्यासाठी मुदनाम बोलाविलेल्या वर्णाश्रमात सांगितले की, रा.स्व.संता हिंदूना हिंदूत्वाच्या [हिंदूनेस] पायावर संताटीत करण्यास बांधील आहे, हा देश आणि त्याची संस्कृती ह्यावर पराकाष्ठेचे प्रेम ह्यालाच हिंदुत्व हे दुसरे नांव आहे. हिंदू ह्या शब्दाचा अर्थ धार्मिक नसून राष्ट्रीय आहे हिंदूना इस्लाम व ख्रिस्ती धर्म ज्या अध्यानि धर्म आहेत त्या अध्यानि हिंदू धर्म हा धर्म नाही." २०

पंडित दीनदयाळ स्वपाध्याय यांनी "राष्ट्र जीवन की दिशा" या पुस्तकात आपले राष्ट्रवादाबाबत विचार फुटीलप्रमाणे स्पष्ट केलेले आहेत. "पश्चिमेव्हील राष्ट्रवादाशी भारतातील राष्ट्रवादाची तुलना करणे चुकीचे आहे. पश्चिमेत स्वतंत्रभावनेतून संघर्षावर भार देण्यात आला तर भारतात अद्वैताच्या आधारावर समन्वयाचा आग्रह धारला गेला. युरोपात राष्ट्रवादाच्या अतिरेकी भावनेमुळे विनाश ओढवला. म्हणून भारतातील राष्ट्रवादाला ही विनाशकारी ठरवणां म्हणजे, दुष्टानं तोंड पोळ्यावर ताक पुंन पण्यासारखाच आहे.

जगातल्या काली देशांनी अद्याप हजार पाचशे वर्षांच्या इतिहासात भीषण सुल्पात दाहवले. तेथे सद्यादेही उदाहरण भारताच्या पाच हजार वर्षांच्या इतिहासात आढळत नाही. संपूर्ण जगाला जर गिरेदेहाच्या भावनेपासून वाचवायचे असेल तर भारतीय राष्ट्रवाद ताकदीने उभा करावा लागेल. याच विश्वकल्याणाचा मार्ग असेल." २१

"राष्ट्र" या पुस्तकात संताचे राजकीय संघादालक मा.स.गोळवलकर राष्ट्रवादाबाबत आपली भूमिका सांगताना स्पष्ट करतात, "ही मातृभूमि जर आमच्या अर्धेचा विषय आटे तर मग तिला अपमान आपण कसा सहन करू शकू? मातृभूमिच्या भक्तीचे दोन प्रकार आहेत. पीला म्हणजे तिची धूळ आपल्या कपाळी लावावयाची आणि दुसरा प्रकार म्हणजे मातृभूमिच्या विघ्ननात तल्लीन राहावयाचे आणि जर कोणी मातृभूमिच्या संघात अपशब्द उच्चारले तर त्याला धडा शिकवायचा ज्यायोगे पुढा तो ते अपशब्द उच्चारायला धाडणार नाही. कोणी मातृभूमिचा अपमान केला तर खेपेन दहावयाचे, स्वस्था बसायचे नाही, आक्रमकाला धडा शिकवण्यासाठी वातावरण निर्माण करावयाचे आणि मार्गात येणा-या सर्व अडचणी हसत सहन करावयाच्या, हीच डारी भक्ती होय."

मातृभूमिची हीच भाक्ती ठारो असून या दान्डी प्रकारच्या
भाक्तीची आज नितांत आवश्यकता आहे. या श्रद्धेच्या आधारेने
समाजाला एकत्रित करणे सोपे ठरेल. हीच श्रद्धा नसल्यामुळे लोक
जात आणि भाषा यांच्या नावाने आपसांत भांडत उरतात.
परकीय संकट आले तरी हे आपसांतले भांडणे इगडणे सोडत
नाहीत." २२

राष्ट्रवादाची जोपासना करण्यात आल्यात काय कमीतरता
राहिली याचे विश्लेषण करताना म.स.गोळवलकर म्हणतात,
"वजार वर्धापासून समाजावर संकटे येत राहिली आहेत. समाज
मिन्न विचिन्न होऊन गेलेला आहे. दीन आणि दरिद्री झाला
आहे, तरीही स्वार्थासाठी निर्निराळे फटा निर्माण करावयाचे व
स्वार्थासाठी त्यांचा जास्तीत जास्त उपयोग करावयाचा हे आजही
चालूच आहे. पण याचे काय कारण आहे? ते कारण हेच आहे
की, त्यांच्यात मातृभूमिप्रत उत्कट अशा श्रद्धेचा अभाव आहे.
त्याचा एक टा पुत्रासम समाज एक परिवार आहे, त्याचा एक
विवाहात कुलाधार आहे, त्याची एक परंपरा आहे आणि लहान
सहान भोट असले तरी, सर्वांचे मूळ एक आहे. हे ज्ञानच नष्ट झाले
आहे त्यामुळे ही दुःखाद स्थिती उत्पन्न झाली आहे." २३

"राष्ट्रभाक्ती व स्वातंत्र्याबद्दलचे प्रेम या गोष्टी
राष्ट्रवादासाठी पायाभूत आहेत. भारतीय राष्ट्रवादाची वाट
होण्यास प्राचीन कालातील हिंदूंच्या मूलनैवेददलये वाटते ज्ञान
कारणीभूत आहे." २४

"अहोकार परिश्रमांनी महान बनण्यासाठी कोणाच्याही राष्ट्राला जनशक्ती सुसंघाटीत व्यन उपयोगात आणावी लागते. महान होण्यासाठी राष्ट्राने धार्मापासून, ऋणजेय योग्य शर्गापासून दळणे योग्य नाही हेच संताच्या राष्ट्रवादाचे ब्रीदवाक्य आहे." ^{२५}

"संताच्या राष्ट्रवाद समाज आणि व्यक्ती, समाज आणि भूप्रदेश, त्याचा इतिहास, धोर संस्कृती ह्यांची 'बंदूराष्ट्राच्या संकल्पनेशी सांगड घालतो. दीनदयाळ बुवाध्यायांच्या

"एकात्ममानवदर्शन" या ग्रंथातून त्यांच्या सांस्कृतिक राष्ट्रवादाच्या संकल्पनेत मर्मदृष्टी पेशिले या विचारात नवे असे काहीच नाही. त्यात मूलतः भारतीय अशी समग्र दृष्टीच आहे. संताच्या बंदूराष्ट्रवाद हा एकात्म मानववादातील एक अर्पण आहे. एकात्ममानववाद व सांस्कृतिक राष्ट्रवादाच्या तत्त्वज्ञानाचे मूळ वेदकाळापासून विकसित झालेल्या भारतीय तत्त्वज्ञानात आहे." ^{२६}

संघात तत्त्वज्ञानातील राष्ट्रवादांसाठी विचार विषय

राष्ट्र, राष्ट्रवाद व राष्ट्रवादांसाठी, ह्या संकल्पनांची स्मिती इतकी घट्टपणाने झाली आहे की त्यांचा तुकड्या तुकड्याचे विचार करणे शक्यही होणार नाही व उघटही होणार नाही. संघाच्या राष्ट्रपुनर्निर्माणाच्या प्रयत्नांचे राष्ट्रवादांसाठीच्या प्रयत्नांची माहिती घेण्यासाठी संघाशी संबंधीत विविध संघटना, वेगवेगळ्या क्षेत्रात कोणत्या भूमिकेतून कार्य करित आहेत हे पाहण्याची गरज आहे. एकात्ममानववाद किंवा मानवाचा समग्र विचार ही संघाविषयाचा गाभा आहे. भाषासाचा देह, बुद्धी, मन व आत्मा यांच्या गरजांची निरकोप पूर्तता करण्यासाठी समाज जीवनाच्या सर्व क्षेत्रांची राष्ट्रपुनर्निर्माणाच्या व्यापक संदर्भात पुनर्रचना करायला हवी. इ.स. १९२५ ते आजपर्यंत संघाचे वाटघाल पाहता संघाने राष्ट्रजीवनाशी संबंधीत प्रत्येक क्षेत्रात विविध संघटना स्थापन करून त्या संबंधीत क्षेत्राची पुनर्रचना करण्याचे प्रयत्न घालीवले आहेत. उदा.राजकीय [भारतीय जनता पक्ष], शैक्षणिक [अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद], धार्मिक [विविध हिंदू परिषद], कामगार [भारतीय मजदूर संघ], शेतकरी [भारतीय किसान संघ], सामाजिक [सामाजिक समरसता मंच], वनवासी कल्याण [वनवासी कल्याण आळस], आर्थिक राष्ट्रवादाचा पुरस्कार करणारा [स्वदेशी जागरण मंच] विज्ञान [विज्ञानभारती] आरोग्य [जनकल्याण समिती] सांस्कृतिक [संस्कार भारती], प्रकाशन [भारतीय विचार साधना, सुरभी],

पत्रकारिता [विवेक, पांचजन्य, नियतकालिके] इत्यादी त्या त्या
 होत्रांची विशिष्ट गरज लक्षात घेऊन त्या संघटनांनी आपली
 तात्त्विक भूमिका, निश्चित केली असली तरी त्या सर्वांचे काही
 सगळ्यांचे एकत्र आणणे एकात्ममानववादाचा आदर्श, संयुक्त उपभोगाचा
 आग्रह, विग्रहपेक्षा समन्वय व संघर्षापेक्षा सुसंवादावर भार,
 सर्वांचे अंतर्गत विलंब आहे ही धारणा, अशा यांचे काही
 वैशिष्ट्ये सांगता येतील. टक्कती, बुद्धि, समाज, राष्ट्र व संपूर्ण
 सृष्टी अशा क्रमाक्रमाने विस्तार होत जाणा-या त्या सर्व टप्प्यांमध्ये
 कोणताही विसंवाद नाही. हे सर्व एकाच "मो" चे अंशकांशक
 टप्पेच आहेत जाणारे अविच्छेद आहेत अशा भूमिका संघटाने घेतली
 आहे.

संघ परिवारातील संघटना :-

त्या संघटनांची माहिती त्या त्या संघटनांची
 परिपत्रके व जाणकारांशी घर्षा करून घेतली आहे. त्या
 संघटनांची संक्षिप्त माहिती पुढीलप्रमाणे :-

१] अखिल भारतीय विद्यार्थी परिषद :-

१ जून १९४२ रोजी स्थापना झालेली ही संघटना
 भारतातील सर्वात मोठी विद्यार्थी संघटना आहे. महाविद्यालयीन
 व त्यानंतर त्यानंतरच्या विद्यार्थी द्योतल्या काही काळ सक्रिय
 राहणारे विद्यार्थी कार्यकर्ते, शिक्षण संपवून मान्यता न घेता
 पूर्णवेळ संघटनेसाठी कार्य करणारे पूर्णकालिक कार्यकर्ते, व आपल्या
 व्यवसायासोबत कायम शिक्षण होत्रात राहणारे शिक्षक व प्राध्यापक

कार्यकर्ते यांच्या माध्यमातून विद्यार्थी परिषादेचे काम चालते. विद्यार्थी परिषादेने पक्षीय राजकारणापासून अलिप्त राहण्याची भूमिका स्विकारल्यामुळे संघपरिवारातील राजकीय पक्षाच्या यशापयशाचा प्रतिकूल परिणाम विद्यार्थी परिषादेच्या कामावर झाला नाही. विद्यार्थी परिषादेने "शैक्षणिक परिवाराची" संकल्पना मांडली आहे. विद्यार्थी शिक्षण व्यवस्थेच्या केंद्रस्थानी मानला गेला पाहिजे विद्यार्थी, शिक्षक, प्राध्यापक व प्रशासक यांचा मिळून शैक्षणिक परिवार बनत असतो. व या विविध घटकांच्या रीतसंबंधामध्ये संघर्ष नाही अशी विद्यार्थी परिषादेची धारणा आहे. आजचा विद्यार्थी हा उदरगण नव्हे तर आजचा नागरिक आहे. या भूमिकेतून विद्यार्थी परिषाद केवळ शैक्षणिक बाबतीतच नव्हे तर समाज व राष्ट्रजीवनाशी संबंधित प्रत्येक प्रश्नावर भूमिका घेत असते. शिक्षणक्षेत्राच्या गरजेनुसार विद्यार्थी परिषादेच्या स्वतःचा असा परिवार निर्माण होऊ लागला आहे. तंत्र शिक्षण विद्यार्थी परिषाद, कृषिशिक्षण विद्यार्थी परिषाद, विकासार्थी विद्यार्थी, या संघटना, आंतरराज्य सात्रा जीवनदर्शन हा विविध राज्यातील विद्यार्थ्यांमधील सांस्कृतिक देवागद्योवाणीचा संपन्न आणि सात्राशक्ती व विद्यार्थी यासारखी नियतकालिके असा विद्यार्थी परिषादेचा विस्तार झाला आहे.

२) वनवासी कल्याण आश्रम :-

१९५२ मध्ये स्थापन झालेल्या वनवासी कल्याण आश्रमाचे काम प्रामुख्याने सेवा प्रकल्पाच्या स्वरूपाचे आहे. आदिवासी भागात वनवासीकल्याण आश्रमाची केंद्रे, दुर्गम भागातील आदिवासींना शिक्षण व आरोग्य विषयाक सुविधा पुरविण्यासाठी शाळा, सन्यालये, घालीवस्त्रे व पिकते दवाखाने घालीवस्त्रे, आदिवासींसाठी रोजगारांच्या स्थायी उपलब्ध ठेवण्या यासाठी प्रयत्न करणे. आदिवासींच्या प्रश्नाबाबतची पुरेशी सैद्धांतिक मांडणी वनवासी कल्याण आश्रमाने केल्याचे आढळत नाही. आदिवासींच्या विस्थापित होण्याचा प्रयत्न "नर्मदा बंधाव" आंदोलनाने जेव्हा उचलून धरला तशी भूमिका वनवासी कल्याण आश्रमाने घेतल्याचे आढळत नाही.

३) भारतीय मजदूर संघ :-

१९५५ मध्ये स्थापन झालेला भारतीय मजदूर संघ ही भारतातील सर्वात मोठी कामगार संघटना आहे. विभाजन्या बँकींग इंडिया, विद्युत महामंडळे, यातील अनेक कामगार संघटना भारतीय मजदूर संघाशी संलग्न आहेत. भारतीय मजदूर संघाने औद्योगिक परिवाराची संकल्पना मांडली आहे. भांडवलदार, कामगार, व्यवस्थापकवर्ग व उपभोक्तावर्ग (ग्राहक) या सर्वांचा मिळून "औद्योगिक परिवार" बनतो.

व ह्या सतथि रित्तसंबंधाची परस्पर विरोधी नसून परस्पर पूरक आहेत. अर्थाचा अतिरिक्त अंताव किंवा अवाजवी प्रभाव हे दोन्ही विकृतीला जन्म देतात. त्यामुळे प्रत्येकाला किमान गरजांच्या पूर्ततेची ह्या मिळणे व संपत्तीचा अतिरेकी साठा कोणाकडेच न होणे ह्या विचारांसाठी "अर्थाचा" ही संज्ञा वापरण्यात आली आहे. कामगारवर्ग व भांडवलदार वर्गाला ह्या संकल्पनेचा स्वोकार करून आपले रित्तसंबंधा परस्पर पूरक होतील हे पाहणे शक्य असते.

४) विश्व हिंदू परिषाद :-

१९६४ मध्ये स्थापन झालेल्या विश्व हिंदू परिषदेने विविध हिंदू संप्रदायांचा समन्वय करणे, धर्मपरिवर्तन केलेल्या हिंदूंना शुद्ध करून धर्मात परत घेणे, गोहत्या बंदी, अशा गोष्टींबाबत कार्य केले आहे. पूर्वास्पृश्यांकरवी प्रतिमा पूजन, वेदपठन, असे पारंपरिक कर्मकांडाला प्रेक्षे देणारे उपक्रमही विश्व हिंदू परिषाद [वि. हिं. प.] राबवत असते. रामजन्मभूमी प्रश्नाबाबत, विश्व हिंदू परिषदेने अतिशय आक्रामक व विवादाय अशी भूमिका घेतली व तेव्हापासून विश्व हिंदू परिषदेच्या झोतात आली. युवकांसाठी "बजरंगदल" व युवतींसाठी "दुर्गावाहिनी" या विश्व हिंदू परिषदेच्या संस्थान स्थापना आहेत. देशभर स्थापनेचे जाळे विश्व हिंदू परिषदेच्यासाठी विश्व हिंदू परिषदेने वापरलेले तंत्र विविध पायांच्यावर करण्यात यशस्वी ठरले आहे.

राममंदिराच्या उभारणीसाठी प्रत्येक विंदूकून एक रुपया द्यावे,
 प्रत्येक गावातून एक वीट द्यावे, अशा सुपुत्रातून लोकांच्या
 धार्मिक भावनांना आवाहन करत जास्तीत जास्त विंदूपर्यंत
 पोहोचण्यात यशास्वी ठरली आहे. विंदूपच्या साधू व साध्वींनो
 राजजन्मभूमी आंदोलनांच्या वेळी विंदूपघात जो अभिनिवेश जागा
 केला त्याचा कायद्या तसा भारतीय राजकारणावर छटा आहे.
 बहुसंख्यान अभिनिवेश अशा रितीने वाढीस लागणे ही प्रतीची
 बाब आहे.

५] सामाजिक समरसता मंच :-

स्थापना १९६४ मध्ये झाली. दलित, भाटके,
 विमुक्त यांच्यासाठी ही संघटना काम करते. दलितांच्या घळखीने
 आक्रमक रस धारण केल्यास जातीभेद दूर होण्यात अड्याळे निर्माण
 होतील. त्यावेळा सर्व जातींच्या - पोटजातींच्या व्यक्तींफुटे
 राष्ट्रभाक्तीचे युदात्त ध्येय, समोर ठेवल्यास, त्या राष्ट्राच्या
 विकासासाठी डाटणारे आपण सर्व एक आहोत. या विषयातून
 सामाजिक समरसता साधणे शक्य होईल. अशी मंचाची भूमिका
 आहे.

६] भारतीय जनता पक्षा :-

सद्या लोकसभेत सर्वात मोठा असलेला भारतीय जनता पक्षा हा पूर्वाग्नीच्या भारतीय जन संघाचा नवा अवतार आहे. १९५१ पासून भारतीय जन संघाच्या विचारांचा राजकीय पक्षा म्हणून ग्रासुळगाने हिंदी पट्यात व त्यातही शाहरी सर्वा हिंदू पुरता मर्यादित राहिला. आजीबाणीनंतरच्या निवडणुकीत तो जनता पक्षात विलीन झाला. जवता पक्षात पूर्वाग्नीच्या जनसंघाच्या कार्यकर्त्यां अज्य घटक पक्षाशी जनसंघ व रा.स्व. संघ यांच्या नात्यामुळे तीव्र मतभेद झाले आणि १९८० मध्ये पूर्वाग्नी जनसंघी आणि त्यांच्याबरोबर जनता पार्टीतून बाहेर पडलेले काही नवे कार्यकर्ते १९८० मध्ये भारतीय जनता पक्षाची स्थापना करते झाले. पूर्वाग्नीच्या जनसंघापेक्षा भाजपचा सामाजिक पाया धोडा अधिक व्यापक आहे. संघाच्या शास्तीत तयार झालेल्या कार्यकर्त्यांचे पक्षाच्या सगुण कार्यकर्त्यांशी असलेले प्रमाण जनसंघात जेव्हे अधिक होते तेव्हे राहिलेले नाही. जनसंघाचा ब्राह्मणी तोंडावळा बळगणत आणि ग्रामीण भागात ही विरकाव करन घेण्यात भाजपला यश आले असले तरी अदयापटी पूर्वेकडील व दक्षिणेकडील राज्ये, ग्रामीण भाग, धार्मिक अल्पसंख्य व हिंदूधर्मीय भागात जातींमध्ये या पक्षाला व्यापक जसाधार नाही. ह्या अकराट्या लोकसभा निवडणुकीत २३४ मते मिळविण्यात भाजपला यश मिळाले आहे. अटलबिहारी वाजपेयी अध्यक्ष असताना गांधीवादी समाजवाद ही आपली अधिकाृत विचारप्रवाही मांडणा-या भाजपने फुळे गांधीवादी समाजवाद या

शाब्दप्रयोगाशेषजी पंडित दीनदयाळ सुपाध्यायांनी रद्द केलेल्या
"सकात्म मानववाद" या संकल्पनेचाच स्वीकार करण्याचे ठरविले.

७] भारतीय स्त्री शक्ती :-

संघीयचारांची संघांतर संघटना म्हणून राष्ट्र सेविका
समित्ती गेली ६० वर्षे सक्रिय असली तरी स्त्री प्रश्नाचे नदरपाने
विश्लेषण व अधिकाक सुस्पष्ट मांडणी करण्यासाठी १९८९ मध्ये
भारतीय स्त्री शक्तीची स्थापना करण्यात आली. १९७५ नंतर
भारतात सुरू झालेल्या स्त्री मुक्ती चळवळीची योग्य दखल घेवून
भारतीय स्त्री शक्तीने स्त्री पुरस्का समानतेची भारतीय संदर्भात
अनुकूल अशी मांडणी केली आहे. पुरस्कासत्ताक व्यवस्थेमुळे सत्ता,
संपत्ती, सन्मान व संधी व्यापासून स्त्रिया वंचित राहतात,
स्त्री पुरस्कातील सत्तसंबंध बदलणे आवश्यक आहे हे स्त्रीशक्ती
मान्य करते. मात्र पुरस्कासत्ताक व्यवस्था ही काही वट करून सर्व
पुरस्कांनी सर्व स्त्रियांना उडवून टाकण्यासाठी संगनमताने लावलेली
व्यवस्था नाही. अशी स्त्री शक्तीची भूमिका आहे. त्यामुळे
स्त्री विरुद्ध पुरस्का असा संघर्ष स्त्री शक्तीला अभिप्रेत नाही.
प्रथीलत कुटुंब व्यवस्था निर्दोषा नाही, कुटुंबातही स्त्रीवर अन्याय
होतो आहे हे स्त्री शक्ती मान्य करते. मात्र कोणात्याही
समाज व्यवस्थेत माणसाला भावनिक स्थैर्य व सुरक्षितता मिळण्यासाठी
कोणात्या ना कोणात्या रमातील कुटुंब आवश्यकच असेल.

सुधाच्या कुटुंबाची रचना, त्याअंतर्गत निर्णय प्रक्रिया, अशा अनेक बाबी बदलणे आवश्यक आहे. मात्र कुटुंब पार पाहत असलेली कामे तितक्याच सक्षमतेने करून शाळ्यारी पर्यायी रचना तगोर येईपर्यंत कुटुंब संस्था मोडित काढणे योग्य ठरणार नाही अशी भूमिका स्त्री शक्ती घेते. सुधा महाराष्ट्रात १६ जिल्ह्यांमध्ये २२ ठिकाणी स्त्रीशक्तीचे काम चालते. व महाराष्ट्राबाहेर ३ राज्यांत भारतीय स्त्री शक्तीच्या माध्यमातून नैमित्तिक कार्यक्रम केले जातात. यात प्रामुख्याने कर्नाटकात हेंगलोर, बिहारमध्ये पटना व रांची व मध्यप्रदेशात इंदूर या ठिकाणांचा समावेश आहे. स्थायी स्वरूपाचे काम असणा-या ठिकाणी कुटुंब सल्ला केंद्र, कायदे सल्ला केंद्र, उद्योजकता शाबीरे, टयंकितत्व विकास शाबीरे, स्त्रियांच्या अन्याय व अत्याचाराबाबत आंदोलने, विविध स्त्री प्रश्नाबाबत व शासकीय धोरणाबाबत चर्चासत्रे, परिचारा व अभ्यास मंडळे असे स्त्री शक्तीच्या कामाचे स्वरूप असते.

संघाशी संबंधित प्रोजेक्टाचे संघटनांचा येथे विचार केला आहे. संघाच्या कायदेपेढी स्पष्ट होण्याच्या दृष्टीने सुधा स्वताच तपशील ह्या प्रबंधाकेंत समाविष्ट केला आहे. राष्ट्रबांधणी बदलल्या किंवा संघाच्या परिभाषेत राष्ट्रमुननिर्माणाविषयीच्या संघाच्या विचारांशी चर्चा पुढे केली आहे.

पुढील भागात रा.रव.संघाच्या विचारांत महत्त्वाचे योगदान देणा-या काही प्रमुख विचारवंतांच्या मांडणीचा आढावा घेतला आहे.

श्री.भा.स.गोळलकर तथा गोळलकर गुस्त्री, पं.दीनदयाळ उपाध्याय,
 श्री.दत्तोपंत ठेंगही, श्री.मधुकरराव तथा बाळासाहेब देवरस यांचा
 त्यात समावेश आहे. गोळलकर गुस्त्रीचे विचार अधिक प्रमाणात
 पुस्तकरामाने प्रसिद्ध झाले असल्याने त्यांच्या विचारांची अधिक्तपणाला
 दखल घेणे शक्य झाले आहे. राष्ट्रबांधणी, राष्ट्रपुननिर्माण
 विषयीच्या विचारांसंदर्भात अनुवांगाने, हिंदू-मुस्लिम प्रश्न, स्त्रीप्रश्न
 सामाजिक समता, स्वदेशी, वर्णव्यवस्था, चार पुरुषार्थ धर्म,
 या बाबतच्या विचारांपाही आढावा आवश्यक तेथे घेतला आहे.

राष्ट्रनिर्माण कसे झाले याबद्दल पं.दीनदयाळ म्हणतात
 "राष्ट्रनिर्माण या शब्दात आम्हाला कृत्रिम प्रयत्नांनी राष्ट्र निर्माण
 करणे अभिप्रेत नाही. एखादे चार बांधाता येते ते राष्ट्र बांधाता
 येत नाही. राष्ट्रबांधणीत राष्ट्र हळूहळू करण्याची भावना आहे.
 राष्ट्रनिर्मातीची प्रक्रिया ही स्वाभाविकपणे सुरु लोणारी प्रदीर्घ
 अशी प्रक्रिया आहे. सृष्टीच्या रचनेतच लोणत्या राष्ट्राचे सृजन
 अभ्युदय, पुनरुत्थान किंवा अधःपात लोणार ते निश्चित होत
 असते. सृष्टीने निश्चित केलेले कार्य पार पाहत असेपर्यंत राष्ट्राचे
 अस्तित्व टिकून राहते. आपल्याच राष्ट्राचे उदात्तरण होतले तर
 नेमके लोणत्या दिवशी हे राष्ट्र निर्माण झाले हे कोणीही
 सांगू शकणार नाही. इतिहासाची पाने उलटून उलटून संपून गेली
 तरी तेव्हाही हे राष्ट्र होतेच असेच म्हणावे लागेल. असा कोणता
 दिवस सांगता येत नाही. ज्यादिवशी या राष्ट्राचा जन्म झाला
 असे म्हणाता येईल, जगातील अनेक राष्ट्रांचा असाच विकासक्रम राहिला
 आहे एका प्रदीर्घ आणि अनंतर अशा प्रक्रियेत विष्ट्यागंगून विष्ट्या
 एक विष्ट्याष्ट प्रवृत्ती होऊन जन्मास येतात. त्यातूनच येथील जन
 प्रगट होतो. ह्या प्रवृत्तीच पोषण जी भूमी करते त्या भूमीचे
 या जनांगी आईसारखे नाते असते. ती भूमी केवळ जीमनीचा तुकडा
 नसते तर मातृभूमी असते." २३

"राष्ट्राय स्वराज्यं" ह्या जनांच्या/लोकांच्या सामुहिक
 मूळप्रवृत्तीनुसार ठरत असते. हीच त्या राष्ट्राची धिती
 [Ethos] होय. काळानुरम वा ह्य रचनेत कितीही बदल
 घडले तरी राष्ट्राच्या मूळ प्रवृत्तीत बदल होत नाही. जे कार्य
 पार पाडण्यासाठी राष्ट्र अस्तित्वात आले आहे ते कार्य करत
 असेपर्यंत राष्ट्राचे धेतन्य टिकून असते. त्या धेतन्यामुळे राष्ट्र
 मोठ्यात मोठा त्याग करण्यासाठी उदयुक्त होऊ शकते.
 टक्कतीजीवनात जस सुखा-दुःखा, अन्नती-अवनती असे हाण आले
 तरी टक्कती आपली अस्मिता टिकवून ठेवत असते. सद्सद्गिरीकांच्या
 आधारे योग्य - अयोग्य, चांगले - वाईट याचा निर्णय करणे
 त्याप्रमाणेच मातृभूमिशी सकीनूठ असणा-या लोकांचे [जन]
 राष्ट्रही आपली "धिती" जागृत ठेवून सध्या व स्थावर्तवी जीवन
 जगत रहाते." २८

दीनदयाळ उपाध्यायांच्या ह्या विचारातून संघाविषयात
 असणा-या गूढ छटेचा व अध्यात्मिक छेठकीचा संकेत मिळतो. यासंबंधीचे
 अधिकां स्पष्ट विवेचन श्री.बुद्धीसाह द्रुलधारिया यांच्या 'देशिकशास्त्र'
 ह्या ग्रंथात आहे. ते लिहितात, "शरीर नियम्य असण्यासाठी जशी
 वैद्यकशास्त्राची गरज आहे. तशी जाती निराम्य होण्यासाठी
 देशिकशास्त्राची गरज आहे. वैद्यकशास्त्राच्या ज्ञानाभावी चार
 दोनच टक्कतीची ज्ञानि बौद्धल.

पण देशाक्याशास्त्राच्या ज्ञानाच्या अभावी संपूर्ण देशाचीच
 क्षति होईल. म्हणून देशाक्याशास्त्राची अस्त असणे अपरिहार्य
 आहे. आमच्या सर्व शास्त्रांत हे देशाक्याशास्त्र प्रधान मानले
 गेले आहे. सर्व स्मृतींच्या भिन्न भिन्न नदया या देशाक
 शास्त्रासोबी मलसागरासय मिळाल्या आहेत. सर्वांना त्याचे
 अध्ययन आवश्यक होते. या शास्त्राच्या आधारेनेच प्लेटो
 आणि अरिस्टॉटलच्या फार पूर्वीच आम्ही आदर्श समाजरचना
 करून दाखविली होती. हजारो वर्षांच्या अनुभव त्यामार्गे
 आहे या अनुभवानेच किंवा त्या फेदाहो समाजजन्य ज्ञानानेच
 हे शास्त्र उत्पन्न झाले असले पाहिजे. देशाक शास्त्राचा
 आधार इतिहास असतो. अशा अनेक सिद्धांताच्या मंडानातून
 देशाक सिद्धांत निघतात व या देशाक सिद्धांतातून देशाक
 शास्त्रा निघते. त्यातूनच देशाक व्यवहार होतात. शेकडो
 वर्षांच्या व्यवहाराने या अनुभवजन्य शास्त्रावर निष्ठा जडते.
 आमच्याकडे पूर्वजांचा इतिहास लिहिल्याची पध्दत नसल्यामुळे
 समाजजन्य ज्ञानातूनच या शास्त्राची निर्मिती झाली असावी
 असे मानणे जास्त योग्य आहे ते कसेही असले तरी आमच्यासारखे
 देशाक्याशास्त्रा अन्य कोठेही उपलब्ध होण्यासारखे नाही." २९

राष्ट्रभाक्तीच्या अभावी राष्ट्राचे घटक्य क्षीण
 होते हे सांगताना पं. दीनदयाळ मुपाध्याय म्हणतात, "मृतभूमीवदल
 प्रेय नसल्यामुळे आमच्या राष्ट्रजीवनात अनेक विकृत्या झारल्या आहेत.

पाकिस्तानची निर्मिती हे त्याचे ठळक उदाहरण आहे.
 मुसलमानांच्या विभाक्त राज्याची भूमीच केवळ पाक आहे पवित्र
 असा दृष्टीकोन राष्ट्रभाक्तीच्या अभावाचेच कारण आहे .
 स्वातंत्र्यपूर्व काळात ही विकृती दूर करण्याचा प्रयत्न झाला नाही
 त्यामुळे मातृभूमीचे तुंकडे करून पाकिस्तानची निर्मिती झाली
 भारत स्वतंत्र झाल्यानंतर ही राष्ट्रभाक्तीची शुद्ध भावना
 जागवण्याचा प्रयत्न झाला नाही. ह्या विकृती दूर करण्याचा
 उपाय आमच्या संस्कृतीत उपलब्ध आहे आमच्या संस्कृतीचा आधार
 हा भोगवादी वृत्ती नसून त्यागाची प्रेरणा हा आहे. रामाने
 लंका जिंकली तरी ती विभाजिणात गेली, सत्रापती शिवाजींनी
 जयसिंहाना सांगतले की, म्हालांची संगत सोडा आणि हे सर्व राज्य
 तुम्हीच सांभाळा मला राज्याचा मोह नाही. भारताने
 तपस्वयाप्रमाणे जीवन जगत रामाच्या पादुका सिंहासनावर ठेवून
 राज्यकारभार पाहिला." ३०

अशा उदाहरणांनी त्यागाची परंपरा, विशद करत
 राष्ट्रजीवनात पधारलेल्या विकृतींचे कारण आसूती होय आहे.
 असे प्रतिपादन संपादनाय करतात, "सेवावृत्तीची जागा सत्तेच्या
 लालसेने घेतली आहे सवृणाय जीवनाकडे पाहण्याच्या भोगवादी
 दृष्टीकोनामुळे मानवी भावनांचे आणि जीवनमूल्यांचे आमच्या लेखी
 काहीच मोल उरलेले नाही व्यक्तीची प्रकृता, पौरुष्य सद्गुण
 क्षमता, योग्यता, यावरून न ठरता त्याच्या आर्थिक स्थितीवरून
 ठरत आहे.

ही परिस्थितीची विकृतीला जन्म देणारी आहे. अर्थाचा अतिरेकी प्रभाव ह्या विकृती निर्माण करत आहे अर्था हे भौतिक आवश्यकतांची पूर्तता करण्याचे साधन एक आहे. साध्य नाही जीवनकडे व्हाण्याचा खुर्चा दृष्टीकोनच बदलण्याची गरज आहे." ३१ "राष्ट्राच्या विद्येजिवनसाठी समष्टी भावजागृत ठेवण्याची गरज आहे आज राष्ट्राचा आत्मा हापीण झालाआहे. एकात्मतेची भावना कमजोर झाली आहे. आत्मीयतेची जसगा तिरस्काराने घेतली आहे. राष्ट्रभावनेचा - हास झाल्यामुळे अनेक समस्या उद्भवल्या आहेत. या समस्यांवर वरवरची उपाययोजना केल्यानं त्यांची कायमची सोडवणूक होऊ शकणार नाही. राष्ट्रभावने अभावी कोणातंय राष्ट्र उन्नती करू शकत नाही हे त्रिकालाबाधित सत्य आहे." ३२

"राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ ही राजकीय संघटना नाही. सत्तेच्या राजकारणापासून संघ नेहमीच दूर राहिलेला आहे केवळ राजसत्तेच्या आधारे सर्वांगीण परिवर्तन शक्य नाही. हा संघाचा विश्वास आहे. सर्वांगीण परिवर्तनासाठी सत्तेच्या राजकारणापासून अलिप्त राहून, माणूस चाडोतण्याचे काम करणे पारिश्य संपन्न व्यक्ती निर्माण करित राहणे, हेच संघाचे प्राथमिक आणि मूलभूत काम आहे." ३३

"प्रत्येक माणूस स्वाधीन असतो, पण त्याचा स्वाधीन त्याच्या पुरता न ठेवता जर तो व्यापक केला, पुढंब, समाज देशा, विश्व, अशा पटत्या क्रमाने त्याच्या वरता वाढविल्या तर त्या स्वाधाधि नामकरण बदलत जाते व तो परमाधार्ति पराधीन होत असतो." ३४

राष्ट्रनिर्मितीबाबत "समाजीघंतन" पुस्तकात रमेशा पतंगे स्पष्ट करतात, "राष्ट्रनिर्मिती ही एक फारच गुंतागुंतीची प्रक्रिया आहे. एक भूमी, समान संस्कृती, समान वंश एकभाषा, समान इतिहास इत्यादी घटकांना राष्ट्रनिर्मितीच्या प्रक्रियेत महत्वाचे स्थान असते. या व अशाच प्रकारच्या समान घटकांमुळे समान राष्ट्रसंस्था निर्माण होत असतात. हे समान राष्ट्रसंस्था जनसमुहाला एकमेकांशी बांधून ठेवतात व एका भूमीवर राहणारा मनुष्यसमाज, त्या भूमीच्या आधारे आपल्या आकांक्षा पूर्ण करतो. या आकांक्षा मुख्यतः इष्टलोकीच्या आकांक्षा असतात. त्यात आपल्या समाजाची भौतिक प्रगती अपेक्षित असते. याचबरोबर जगातील असंख्य राष्ट्रांच्या समेकात माझ्या राष्ट्राची मूल्यजातीच्या उत्कर्षार्ति कोणती भूमिका आहे याबाही अंतर्भाव असतो." ३५

"निष्कणुका लोकांचे वा राजकीय व्यापपीठ गाजविणे ही उद्दिष्टे संतापू नसल्यामुळे डा-वाढु-या विधायक राष्ट्रउभारणीची भूमिका संताला निश्चिपणे होता आले तत्वांच्या व आवर्षाच्या बाबतीत सहजोडीचा प्रश्न आला नाही .

राष्ट्राच्या इमारतीचा खारो वशांच्या काळत घातला गेलेला पाया भाककम ठेवून वरील वशांनी भागात मात्र आवश्यकतेनुसार फेरफार करण्याची ही नीती आपल्या समाजाला सकाचवेळी सातत्य आणि गतिशीलता देण्यास सज्जा ठरली आहे." ३६

"एकात्म मानववाद" या मध्ये पंडित टीनदयाळ सुपाध्याय यांनी संताच्या राष्ट्रवादाची संकल्पनेच्या तत्त्वज्ञानाचे विश्लेषण केले आहे, " ज्या प्रमाणे राष्ट्राचा आधार म्हणजे शक्ति त्याचप्रमाणे ज्या शक्तीमुळे राष्ट्रची स्थापना होते. त्याच विराट म्हणतात. विराट म्हणजे राष्ट्राची कर्मशक्ती असे जी शक्तिमुळे जागृत व संघटित होते. शरीरात प्राणाचे जे स्थान आहे तेच राष्ट्रजीवनात विराटचे अस्ते. प्राणामुळे सर्व इंद्रियांचा शक्ती मिळते बुद्धीला धेत्य प्राप्त होते, व आत्मा शरीरात राहतो. विराटाच्या आधारवरच प्रजातंत्रा यशस्वी होत अस्ते व राज्य बलवाली होते या अवस्थेमध्ये राष्ट्राची विविधता व वैविध्य त्याच्या सक्तेला बाधाक ठरत नाहीत. भाषा, व्यवसाय, इत्यादी भेद सगळीकडेच असतात. पण जेव्हा विराट इंद्रियाप्रमाणे किंवा बुद्धीबल घाटकाप्रमाणे सर्व लोक परस्पर पूरकतेने काय करतात." ३७

विजयवाडा - आंध्रप्रदेशानंतर सुमारे ३ मीठ्यांनी
 १९६५ च्या संप्रलमये मुंबई येथे "जनसंतापे सिद्धांत व नीती".
 या विवादावर दीनदयाळींची ४ भाषाणे झाली होती. त्यापैकी
 पाहिले प्रास्तविक भाषाणे हे राष्ट्रवादाणीबद्दलचे विचार स्फोट
 करणारे होते. त्या भाषाणात ते म्हणाले, "आपल्या देशावर
 इंग्रजांचे राज्य होते तोपर्यंत देशात जेव्ही म्हणून आंदोलने होत असत
 जे राजकारण चालत असे, त्या सर्वांचे लक्ष स्वराज्य प्राप्त करणे एवढेच
 होते स्वराज्य मिळाल्यानंतर आपले स्वप्न काय राहिल ? आपण
 कोणत्या दिशेने वाटचाल करणार आहोत. यासंबंधी फारसा विचार
 झाला नाही. अजिबात विचार झाला नाही असे म्हणता येणार
 नाही. गांधीजींनी "हिंद स्वराज्य" लिहून स्वातंत्र्यानंतर भारताचे
 पिढ्या कसे असेल या संबंधीचे स्वतःचे विचार नमुद केले होते त्यापूर्वी
 लोकमान्य टिळकांनी "गोतार हस्य" लिहून स्वातंत्र्य आंदोलनामागील
 ताल्लिक भूमिकेचे विवेचन केले होते. शिवाय काँग्रेस व अन्य
 राजकीय पक्षांनी वेळोवेळी जे ठराव संमत केले होते त्यात ही अशा
 स्वप्नाचे विचार आले होते परंतु या विवादाचा जेव्हा गांधीजींनी
 अभ्यास व्हावयास पाहिजे होता तेव्हा तो झाला नाही. त्याचे
 कारण, सर्वांपुढेच असा विचार होता की, प्रथम इंग्रजांना घेऊन
 घालवू या, त्यांनंतर आपले घर कसे उभारावयाचे याचा विचार
 करता येईल." ३८

“इंग्लंड विरुद्ध गेल्यावर देशाचे राजकारण, समाजव्यवस्था, जीवनादर्शां वावरील परकीय शासकांच्या विचारांचा पगडा छारे म्हणजे दूर टाकण्यास पाहिजे होता. परंतु तो दूर होण्याऐवजी उत्तरोत्तर अधिकाधिक वाढतच चालला. त्यातील वेशाभूषण, रीतीरीवाज, भाषण, आदी गोष्टी आपल्या देशात आल्या. समानशास्त्र नीतीशास्त्र, राज्यव्यवस्था, आदी विचारांतही त्याचिच कित्ते आपल्या येथे प्रमाण मानले जाऊ लागले वेद, उपनिषदे, स्मृती, गीता आणि पुराणे यांच्याऐवजी मिल, हेबेल, हेमिन्ग्वे, कार्ल मार्क्स, एंगल्स यांची चर्चे आपल्याला प्रमाणभूत वाटू लागली. वस्तुतः प्रत्येक राष्ट्रांने आपल्या “स्व” त्वाचा विचार करणे आवश्यक असते. स्वत्वाचाचून स्वराज्याला काही अर्घ्य नसतो. आपल्या प्रकृतीला अनुसरून प्रयत्न करून सुखी व संपन्न जीवन जगता याचे यासाठीच तर प्रत्येक राष्ट्र स्वतंत्र्याची अभिलाषा धरित असते. स्वतःच्या प्रकृतीशी विसंबादी असलेल्या विचारप्रणालीचा वा कार्यपद्धतीचा आधार घेणा-या राष्ट्रांवर अनेक संकटे ओढवतात. आपल्या देशापुरतील आजच्या संकटपिटी हेच प्रमुख कारण आहे.” ३९

“घोडक्यात म्हणजे शरीराबरोबरच मन, बुद्धी, आत्मा यांचे उपभोगाबरोबरच संयमाचे आणि समर्पणाचे, अधिकाऱाबरोबरच कर्तव्याचे, टक्कतीबरोबरच समष्टी, सृष्टी

परमेष्ठिचे, अडांड अवधान ठेवून घालणारे एकात्म सुखा या
 "एकात्म मानव" दर्शनाला अभिप्रेत आहे. प्रयत्न करावयाचा
 आहे, पुरस्काराची करावयाचा आहे तो हे सर्वसंगीण सुखा प्राप्त
 करण्याच्या दिशेने कारण त्यातूनच एकात्म मानव दर्शनाचे
 च्यक्तीची व समष्टीची समन्वित भौतिक व अध्यात्मिक बुनती
 साधण्याचे ध्येय साकारणार आहे." ४०.

"जनसंघाची एक राष्ट्रियत्वावर दृढ अर्धता आहे.
 दीनदयाळींनी जनसंघाच्या दृष्टिकोन स्पष्ट करताना म्हणले आहे,
 भारतीय जनसंघ बहुसंख्य व अल्पसंख्य या संकल्पना अमान्य करतो.
 एकाच संस्कृती असलेल्या राष्ट्रियत्वावर त्याचा विश्वास आहे.
 एक देश, एक संस्कृती, एक राष्ट्र या सिद्धांताचा जनसंघाने स्वीकार
 केला आहे. काही ऐतिहासिक कारणांमुळे आपल्या देशातील काही
 लोक अलग झाले हे ठारे, पण तो अलगपणा नाहीसा करणारे उपाय
 करावेत असे जनसंघाचे मत आहे, राष्ट्रियत्व हे राजकीय
 देवाणघोवाणितून निर्माण होत नाही तर समान निष्ठेतून निर्माण
 होते, असे जनसंघाला वाटते. कारण राष्ट्र ही धैर्यमय कल्पना
 आहे जनसंघ उपासना व पूजा यांचे स्वातंत्र्य मान्य करतो पण
 त्याच्या आधारावर विशेषतः एक मागण्याच्या व देण्याच्या पध्दतीस
 त्याचा विरोध आहे." ४१

"राष्ट्र उभो राष्ट्रयाक्रीता पाया लागतो
 राष्ट्रातील ज्या नागरिकांचे हितसंबंधा, इतिहास व आंकाशा
 त्या भुमीसाठी आतंशय-दृष्टपणे निगडित असतात.. अशाच
 जीवन हे राष्ट्रजीवनाचे स्वर असते व असे नागरिक त्या राष्ट्राचा
 ठारा आधार असतात. तुर्कस्थानचा इतिहास द्या. क्रांतीनंतर
 तसका तुर्काना आपली संसद व सैनिकी संस्था निधार्मी व
 इहत्वावर आर्मेनियनांसाठी व छिस्तांसाठी उठाव करायचा
 लागल्या. परंतु जेव्हा सर्बिया बरोबर युद्ध झाले तेव्हा छिस्ती व
 आर्मेनियन्स प्रथम अनिश्चित राहिले व मग त्यांच्या ब-याच पलटणी
 सर्बियाकडे गेल्या. कारण सर्बियाकडून व धर्मदृष्ट्या त्याप्रमाणेच
 सर्बियासाठी त्यांना अधिकावळी बंधाने वाटली. त्याप्रमाणेच ज्यांचा
 भूत, वर्तमान, व भविष्यकाळ हिंदुस्थानाची पिढीभू व पुढेभू
 म्हणून दृष्टपणे निगडित झालेला आहे असे हिंदू लोक हिंदी राष्ट्राचा
 पाया, आधारशीला व राखीव स्तंभ आहे म्हणून हिंदी राष्ट्राच्या
 हिताच्या दृष्टीने सुद्धा, हे हिंदूनी, हिंदुराष्ट्र दृष्ट व बलवाली करा." ४२

वर्णव्यवस्थेबाबत आपले मत मांडताना पं.दीनदयाळ
 उपाध्याय म्हणतात, "समाज जीवनाच्या विविध आवश्यकतांपैकी या
 ना त्या आवश्यकता पूर्ण करण्यामध्ये सहागी होऊन व्यक्तीस
 समुदायाच्या पालन करता यावे आणि त्याचबरोबर स्वतःसाठी
 विकास करित तिला समाजसेवेसाठी अधिकाधिक समर्थ बनता यावे या
 दृष्टीने आपल्या येथे वर्णव्यवस्था उदयास आली.

पुढे ते म्हणतात, वर्णव्यवस्थेत जे लोकश्रेष्ठ किंवा असा भेद पाहतात. ते खारोखारण अंदा आहेत, [ती] एकात्म व्यवस्था आहे संपूर्ण समाजाला सर्व प्रकारची भौतिक आणि अध्यात्मिक सुखे सुलभातेने प्राप्त करून देणारी ही व्यवस्था आहे. अर्थात शतकानुशतकांच्या विविध कालकांडातून सामाजिक उत्थानपत्तनरमी लाटांच्या आघातामुळे ही व्यवस्था आज दुर्बल झाली आहे. या व्यवस्थेचे दोषा शोधू पाहणारांच्या मनात ही व्यवस्थाच समाप्त करण्याचा विचार यावा इतके दोषा आज ह्या व्यवस्थेत शिरले आहेत. या व्यवस्थेत आज अनेक विकृती शिरल्या आहेत आणि ह्या विकृती आपल्याला दूर कराव्या लागतील हे अगदी उारे आहे." ४३

" समाजचिंतन " पुस्तकात रमेश चतुर्गि राष्ट्रभाषना जागृत करण्यासाठी सामाजिक समरसतेची आवश्यकता असण्याचे प्रतिपादन करतात, " समरसता हीच स्वातंत्र्याची आणि सामाजिक समतेची राजकीय/ आर्थिक लोकशाहीची ह्मी आहे. समरसता ही मानसिक प्रीक्रया आहे. स्वातंत्र्य समता या भौतिक संकल्पना आहेत. ह्या कायद्याने साध्य करता येतात. समरसता कायदा करून निर्माण होणार नाही. ही एक मानसिक अवस्था आहे. एका माणसाला दुसऱ्या माणसांशी जोडणारी भावनात्मक संकल्पना आहे. समरसता किंवा बंधुभावना असेल तर आपण एकमेकांचे शोकाण करू धाजणार नाही.

दुर्बलांचे रक्षण कर्तव्य भावनेने कर. जातीगत विळामता
 आपण मानणार नाही. आपल्याच समाजातील कोणताही
 आपण अस्पृश्य म्हणून विणवणार नाही. हिंदू समाजात
 हिंदुत्वभाव जागृत करूनच समरस्ता निर्माण केली जाऊ शकते.
 आपण सर्व हिंदू आहोत, एका महान विचारधारेचे, जीवनमुल्याचे
 आणि जीवनपध्दतीचे वंशज आहोत, भारत आपली मातृभूमी
 आहे. आपण सर्व भारतमातेचे पुत्र आहोत, आम्ह्यात कोणी
 उच्चा नाही, कनिष्ठ नाही, श्रेष्ठ नाही, आम्ही सर्व समान
 आहोत. हा श्रुताव संस्काराने जागृविता येतो." ४४

"माणसाला भावक्रीडतकीच धार्मिकी आवश्यकता
 आहे. कारण धर्म माणसात नीती निर्माण करतो. सदाचार
 शील, करुणा, भूतमात्राधिकारी दयाभाव, धर्मच माणसात
 निर्माण करतो. नववर्तनीती आपल्याला अधिका पैसे धार्मिक
 करण्याची शिक्कण देते. श्रुण काढून स्रुण साजरे करण्यास शिकविते.
 याचा अर्थ असा की, पैसे शिल्लक ठेवू नका तो सतत धार्मिक
 रहा." ४५

डॉ. अरविंद गोडबोले यांच्या "सावरकर विचारदर्शन
 या पुस्तकाच्या प्रस्तावनेत बाळासाहेब देवस राठटबांधाणी बाबत
 आपले मत स्पष्ट करताना म्हणतात, "विशिष्ट गुणांनी संपन्न,

अनुशासित समाज एकजूटीने जेव्हा राष्ट्रवाङ्मणीच्या कार्यास संमिलित होतो तेव्हाच डा-या अर्थाने स्वातंत्र्याची फळे पाळता येतात. देश स्वतंत्र झाल्याने कारावास, बोलबान, क्रांती आदी शाब्दिक आशय बदलले. हे लोकांनी ध्यानात घेतले नाही. स्वातंत्र्योत्तर काळात बोलबान करण्याची आवश्यकता नाही, परंतु बोलबानास आधारभूत असलेल्या सर्वस्वार्पण वृत्तीने राष्ट्रवाङ्मणीचे कार्य करावे लागते, ध्येयसिद्धीसाठी मृत्यूला अलिङ्गन देण्याची तयारी करण्याऐवजी तत्प्रधान जीवन जगण्याची आवश्यकता आहे. केवळ स्वातंत्र्यप्राप्तीसाठीच नव्हे तर देशाच्या सर्वांगीण विकासासाठी रक्त, अन्न, धाम, गाळवे लागतात, इत्यादी महत्त्वाच्या गोष्टींकरिता सर्वसाधारण समाजाचे दुर्लक्ष झाले. समाजाचे नेतृत्व करण्याची क्षमता असलेले राजकीय नेते, विचारवंत, समाजधुरीण, शास्त्रज्ञ, समाजाच्या सर्वांगीण विकासाच्या संदर्भात मौलिकचिंतन करित नाहीत हे उदात्तजनकदृष्ट्येने सर्वत्र दिसते. या संदर्भात सावरकरांनी मौलिकचिंतन मर्दवर्जित केले आहे. याची मरिची फार कमी लोकांना आहे. सावरकरांचे अनुयायी म्हणविणा-यांनी देहातील याकडे पुरेसे लक्ष दिले नाही. कारण सावरकरांचे किंदुत्वादायक पुरस्कार करताना केवळ राजकीय अंगाचाच प्रामुख्याने विचार झाल्याने सत्तात्मक राजकारणातच त्यांची सर्व शक्ती व्यर्थ होत आहे.

परंतु राजकारणाने समाजाचे मन चाडत नाही व राष्ट्राचे धैर्य
 [Ethos] जागृत होत नाही हे सत्य आहे या दृष्टीने
 रा.स्व. संघा समाजावर राष्ट्रभाक्तीचे संस्कार करून राष्ट्रउभारणीच्या
 विभिन्न कार्यात स्वतःला झोकून देणारी जीवने चाडवित आहे.
 परंतु सामान्य माणसांचा आवश्यक त्या प्रमाणात सहभाग लाभत
 नाही. ही कट्टी वस्तुस्थिती आहे. राष्ट्रीयतेत भयानक पोकळी
 निर्माण झाल्याने आपले राष्ट्र अत्यंत गंभीर परिस्थितीतून जात
 आहे व त्याचे स्वातंत्र्य, अखंडत्व व सार्वभौमत्व धोक्यात आले
 आहे. संकटाचे वादळ चोटावत आहे सर्व समाजाची विशिष्ट
 सिद्धता झाल्याशिवाय यावर मात करता येणार नाही." ४६

"परिवर्तन या विशेषांकात राष्ट्रपुनर्निर्माण
 प्रक्रियेचे काही मुलाधार सांगितले आहेत ते असे :

- १) दख्खतीच्या गरजांची परिपूर्ती
- २) प्रत्येक हाताला काम
- ३) विद्यामतेला तिलाजली
- ४) स्त्रीला समाजात योग्य स्थान
- ५) दख्खती वेळ उपभोगिता नाही म्हणजेच
 भौतिकसुखांसाठी आवश्यक आर्थिक सुखाधने
 गोळा करण्याइतकाच मानवी जीवनाचा अर्थ
 सिमित नाही.

म्हणूनच आपल्या देशा ला ब्रेड असे घेभाच
 प्राप्त करून देणे संताचे उद्दिष्ट [परम् घेभाचम् नेतूमेतद् स्वराष्ट्रम्]
 जुने ते सर्वस सोने नाही आणि जे जे पाश्चात्य ते ते सर्व उत्तम
 असेही नाही." ४७

प्रा.स.ह.देशापाडे यांनी गोळ्यालकर गुरूजींच्या
 विचारांच्याही सविस्तर परामर्श घेतला आहे.

"श्री.भा.स.गोळ्यालकर उर्फ गुरूजी हे १९४० पासून १९७३ साली
 त्यांचे निधन होईपर्यंत म्हणजे सुमारे ३३ वर्षी संताचे सरसंघालक
 आणि त्यापूर्वी काही वर्षी सरकारवाहू होते. त्यांच्या दीर्घ
 कारकीर्दीतच संता डा-या अष्टाने टाडला व त्याला त्याचे आजचे
 रूप मिळाले असे म्हणाण्यास प्रत्ययाय नाही, डॉ. हेडगेवार
 संतास्थापनेपासून [१९२५] ते त्यांच्या निधनापर्यंत [१९४०] म्हणजे
 फक्त १५ वर्षी सरसंघालक होते शिवाय त्यातही पध्दिली काही
 वर्षी संताच्या बाल्यावस्थेची धारली तर संतावर गुरूजींचा ठसा
 डॉ. हेडगेवारांच्या तुलनेने छापूच अधिक फुलेला असणार हे मान्य
 करावे लागेल. आपणही असे की डॉ. हेडगेवार हे काही रोगाठोक
 व्यावहारिक सत्यांच्याच उच्चार करीत, तात्त्विक विवेचन हा त्यांचा
 प्रांत नव्हता. उलट, संताचे म्हणून जे काय तत्त्वज्ञान आहे त्याची
 मांडणी प्रामुग गुरूजींनी केली असे म्हणावे लागेल गुरूजींच्या विचारांच्या
 परामर्श घेताना त्या गोष्टी लक्षात ठेवणे उपयुक्त होईल." ४८

प्रथम मुस्लिम प्रश्नावर गुस्लींची मते काय होती
ते पाहू.

"तुम्हाला हिंदू - वर्षस्व अभिप्रेत आहे, त्यासाठी तुम्ही घाटनेच्या दुरस्तीची मागणी करणार काय?" त्या प्रश्नाला उत्तर देताना त्यांनी म्हटले होते, "कुणाच्याही वर्षस्वाचा प्रश्न नाही. आम्हाला एक निरोगी समाज ह्या आहे आपले संघट्टान सर्वांना एक देते आणि त्यात दुरस्ती करण्याची काही गरज नाही."

"इस्लामला बुद्धिदवादाच्या जवळ आणायला [इन लाईन विद्या रीझन] वील्मीकी, राम, कृष्ण हे सर्व आपले टोपेरपूर्वज आहेत असे का म्हणत नाहीत?" "हिंदूधर्मात असे काही लोक आहेत की जे राम आणि कृष्ण ह्यांना परमेश्वराचे अवतार मानित नाहीत. पण ते टोपेर आणि अनुकरणीय पुराणां ज्येते असे ते मानतात. मग मुसलमानांनी सुद्धा त्यांचे देवत्व नाकारले तर काय विचारले ? अशा टक्कतींना आपले राष्ट्रपुराण म्हणून त्यांनी का मानू नये ?" "आपण एकमेकांच्या उत्सवात का सहभागी होऊ नये ? ... होकीच्या उत्सवात मुसलमानावर टोपेडासा रंग बुडाला तर कुणाच्या आज्ञा उल्लंघिताल्या केल्या असे लोते काय ? हा एक सामाजिक उत्सव आहे असे का मानू नये ? अजमेरच्या उरसाप्रमाणे इतर अनेक मुस्लिम उत्सवात हिंदू भाग घेत आले आहेत." "लोकांना छ-या इस्लामचे ज्ञान द्या, छ-या हिंदुधर्माचे ज्ञान द्या, सर्व धर्म मानवाला स्वार्थत्यागी, पवित्र आणि ईश्वरभक्त होण्याची शिक्षणा देतात हे त्यांना कळू द्या".

"पूर्वी मुस्लिमांनी आपापणू केलेली असली तर तसे स्पष्ट म्हणा,

आणि ते आक्रमक परदेशी होते आणि त्यांचा घेताल्या मुसलमानांशी काही संबंध नाही असे सांगा." जनसंघाचे "भारतीयीकरण" [इंश्रियनाइशान] म्हणजे सर्वांना [धार्मिक अर्थाने] हिंदू करून घेणे असा नाही." ४९

"समान नागरी कायद्याच्या संदर्भात ऑर्गनायझर ला १९७२ साली दिलेल्या मुलाखातीत गुस्तीनी फुटील मते व्यक्त केली. "त्या बाबतीत सुधारणावादी आणि मानवतावादी दृष्टिकोण असावा, पण सगळे काही सपाट करण्याचा यांत्रिक दृष्टिकोन असू नये. बुद्ध्यानी विवाह यांगला नाही अशा निष्कर्षाप्रत ते [मुसलमान] आले तर मला आनंद होईल, पण मी त्याचे फक्त मतपरीरवल करण्याचा प्रयत्न करीन". "ह्या संदर्भात युरोपियन देशांच्या अनुभाव आपल्याला मार्गदर्शक नाही, कारण युरोपियन संस्कृती ऑलकथ्यी आहे, काल नटवती आणि उदयाची कदापिती असणार नाही; उल्ल भारतीय संस्कृती पुरातन आणि स्थिर आहे;" असे सांगून ते पुढे म्हणतात की संविधानाच्या मार्गदर्शक भागात कायद्याची तरतुद असली तरी संविधानच भारतीय अनुभावातून निर्माण झालेले नाही, आपले संविधान ही एक तुकडे जोड [हॉयपोथी] आहे." हिंदू कायद्याचे संस्तीकरण ही [कोडिफिकेशन] राष्ट्रीय सकार्म्यासाठी आवश्यक नटते.

स्थानिक किंवा गटविशिष्ट असे कायदे किंवा रूढी अस्तित्वात
 असण्यास वरकत नाही "समानिकरण [युनिफॉर्मिटी] म्हणजे
 राबटाची मृत्पूटांटाच होय; मला सर्व जीवनपद्धतीचे संरक्षण
 चे आहे." दुस-या एका मुलाखातीत बांगला देशाने "सेग्युलर"
 व्यवस्था स्वीकाराची पण निष्कार्मिक [इररिलोजस] होऊ नये
 असे त्यांनी सांगितले.^{५०} गुरुजींच्या मते, "परम सत्याची
 प्राप्ती" हे जीवनाचे अंतिम ध्येय आहे. शिवाय अध्यात्म हा
 उत्कट नैतिक जीवनाचा आधार आहे. म्हाणसाच्या मनात इतरांसाठी
 त्याग करण्याची, इतरांच्या दुःखात सहभागी होण्याची प्रेरणा
 का निर्माण होते याचे उत्तर भौतिकवादातून मिळत नाही हे
 उत्तर अध्यात्मशास्त्रात मिळते ते असे की, आपणा सर्वांच्या ठायी
 एक समान धैर्य वास करित आहे. श्रमाचा पाया मजबूत असेल
 तरच समाज संघटित होईल." गुरुजींचे हे विचार उद्धृत करून
 प्रा.देशपांडे पुढे लिहतात, "धार्मिकवादी बोलताना गुरुजी जणू
 स्वाभाविकपणेच वैदिक धार्मिकवादी बोलू लागतात. भारतीय
 परंपरेचा स्मृतिष्ठ आधार वेद होत. ते शाश्वत ज्ञान आहे.
 त्याच्या अध्ययनाने जीवनाच्या सर्व समस्या सुद्धन जगात सुखा, शांती
 तेज वगैरे गुणांचा फैलाव होईल. सनातन धर्मावर श्रद्धा त्यांना
 रूढी आहे. मानवी व्यवहाराच्या सर्व अंगोपांगाचे अधिष्ठान
 सनातन धर्म आहे. साक्षात्काराची महापुरुषांची उपदेशा, विचार
 इत्यादींचे अध्ययन करावे, रामायण, महाभारत, उपनिषदे,
 रामकृष्ण, विवेकानंद, ह्यांचे वाङ्मय वाचावे असा आपल्या
 पत्रातून अनेक ठिकाणी ते उपदेश करतात."^{५१}

शासन आणि धर्म ह्यांच्या परस्परसंबंधाबाबत
 गुरजींची भूमिका स्पष्ट करताना प्रा.देशपांडे लिहीतात ,
 "गुरजींची भूमिका सक्त धर्मीनरुपातेशी नसून ती सर्वधर्मसमभावी
 आहे. प्रत्येक धर्माच्या स्फूर्त विकासाला वाच आणि संधी
 आणि एका धर्ममताने दुस-यावर कुठोडी करण्यास प्रतिबंध
 म्हणजे "सेक्युलरिझम" अशा राज्याला ठारे म्हणजे
 "सहस्रांप्रदायिक" म्हणजे अधिक उचित आहे. गुरजींनी
 अन्यधर्मीयांना जी पत्रे लिहिली आहेत. त्यांत सर्वधर्मसमभाववाच
 पुरस्कार आहे. कोणाच्याही धर्मातील सगळी उतसव हे पवित्र
 असतात. भागवताची भक्ती उत्कटतेने करण्यास ते प्रेरणा देतात
 म्हणून होळी, ईद यासारखी सगळ्यांनीच पाळवेत. लोकांना
 छाराछुरा इस्लाम, छाराछुरा हिंदुधर्म समजावून सांगितला पाहिजे
 सर्व धर्म मनुष्याला निःस्वार्थी, पवित्र आणि मंगल, सत्प्रवृत्त
 होण्याची शिक्षण देतात. सर्वधर्मसमभाववाच्या संदर्भात
 शृंगरीपीठाचे शांकराचार्य भारती ह्यांची एक गोष्टी गुरजींनी
 सांगितली आहे. ती विशेषतः लक्षात घेण्यासारखी आहे.
 आचार्यांके एक अमेरिकन माणूस "मला हिंदू करून घ्या" असे
 सांगण्यासाठी आला. तेव्हा आचार्यांनी त्याला असे सांगितले की,
 तुम्हाला हिंदुस्ती धर्मचे प्रामाणिकपणे पालन कर, तसे करूनही
 ही तुझी अध्यात्मिक भूक शमली नाही तर माझ्याकडे ये." ^{५२}

प्रा.देशापाडे पुढे लिहितात, "पाशचात्यवा
 आणि भौतिकवाद, जडवाद, भोगवाद, ह्या सर्वांना गुरजी
 एकच समजतात आणि ह्या सर्वांबद्दल प्रतिकूल विधाने करतात.
 साम्यवाद व लोखणाची ह्यांचा जन्मही भौतिकवादातून झाला
 आहे. पाशचात्य जीवन बहिर्भुङ्गा आहे. तेथे जास्तीत जास्त
 सुखोपभोग हेच जीवनाचे अंतिम उद्दिष्ट आहे. मनावर निरंकुश
 प्रभुत्व गाजविण्यास सर्व इंद्रियांना मोकाट सोडावे आणि, अशाप्रकारे
 मनुष्य पशुवृत्तीचा गुलाब बनावा हे व्यक्तिस्वातंत्र्याच्या कल्पनेचे
 सूत्र आहे. पाशचात्यांच्या सामाजिक, राजकीय, आर्थिक क्षेत्रातील
 इतिहासातून स्फूर्ती घेणे हे "गुलाममनोवृत्तीचे" लक्षण आहे.
 गीतेच्या १६ अध्यायात देवी आणि आसुरी संपत्ती ह्यांचे वर्णन
 आहे. त्याप्रमाणे पश्चिमेची प्रवृत्ती आसुरी आहे. आपल्या
 भारतीय जीवनाचा आधार पृथ्वीवर्ध पुरुषार्थ हा आहे. जगात
 बंधूभावा व शांतता निर्माण करण्यासाठी पृथ्वीवर्ध पुरुषार्थाचा
 स्तंभ आपण सर्व जगाला दिला पाहिजे त्याला पर्याय नाही." ^{५३}

गुरजींच्या सामाजिक विचारांचा परामर्श घेताना
 प्रा. देशापाडे लिहितात, "ह्या विचारांचा मूलाधार म्हणजे
 स्थापनातील सतत गुंथत धरलेला व्यक्ति समष्टी संबंध आहे.
 व्यक्तिपेक्षा समष्टी श्रेष्ठ आहे ही गुरजींची नेहमीची विश्वासा
 समष्टीला "अंगभूत विशिष्टय" अस्ते. समाज हाच परमेश्वर असे ते
 मानतात. समाज हे एक "जीवमान शरीर" आहे. प्रत्येक व्यक्ती
 समाजपुरुषाचा एक "अवयव" आहे. हा व्यक्तीसमष्टी संबंध

अर्थात् वर्णव्यवस्थेत साकार झाला आहे. वर्णव्यवस्था हे भारताचे खास वैशिष्ट्य आहे. आज तिला जातीवादाचे रम आले आहे. वस्तुतः वर्णव्यवस्थेत भेदभाव अभिप्रेत नाही. अमोदपुस्तीने एकमेकांना सहाय्य करणे हे तिचे मूळ स्वप्न आहे. आज जाती संस्थेचेही अष्टाःपत्न झालेले आहे. जातीयता ही विकृती आहे अशा रीतीने आपला समाज सम्वय व सहकार्य यावर आधारलेला आहे. उलट पाश्चात्य समाज स्पर्धावर आधारलेला आहे. आपल्याकडे बंधूभाव आहे. तर पाश्चात्यांची समाजरचना कराराच्या तत्वावर [सोशल कॉन्ट्रॅक्ट थिअरी] झालेली आहे." ५४

पदवीलता विकासीया गुरुजींचा दृष्टीकोन विशद करताना प्रा.स.व.देशपांडे म्हणतात, "आर्थिक उन्नतीचे प्रयत्न सर्वात उच्चत्या समाज स्तरापासून सुरू केले पाहिजेत. कुणीही उपेक्षित किंवा निराश्रित राहता कामा नये. अनिष्ट व कृत्रिम भेद नष्ट झाले पाहिजेत. ठारा समाज ग्रामीण भागात आहे. दुःखातांची सेवा केली पाहिजे हे सर्व तत्वे असे गुरुजींना वाटते. मात्र त्या प्रश्नाचे विश्लेषण व त्यांवरील उपयुक्त योजना त्याबाबत गुरुजींचा दृष्टीकोन स्वतंत्र आहे उदा. धार्मिक विकासता हे वर्ग विच्छेदाचे ठारे कारण नाही.

आपणा वेगवेगळ्या वर्गांना वेगवेगळ्या दर्जा देतो; हे आहे शोषाक व शोषितात असे वर्गीकरण चुकीचे आहे. मालक व कामगार हे दोघोही ग्राहकांना लुबाडतात. व्हार समाजाच्या पुढा-यांशी पर्याय घालू असताना पुढा-यांनी धार्मिक भोवभावांचा उल्लेख केला आणि खोपवीत इत्यादीची मागणी केली .

खोपवीत व गोत्रा देता येईल असे गुरजोंनी सांगितले व जुन्या पध्दतीला अनुसरून काययप गोत्राची शिफारस केली वनवासी बंधूच्या उपेक्षेला "समाजव्यवस्था कारणीभूत आहे" हे म्हणून त्यांच्या मते चुकीचे आहे. हरिजनानांवर अत्याचार होत असल्याच्या अनेक बाबत्या चुकीच्या असतात आणि बाबत्यांमध्ये "कोणाचा तरी" हात असतो. अस्पृश्यता दालाविण्यासाठी लडाऊ मार्गाचा अवलंब नसावा. संततीनियमन फक्त सुखिच्छितय करतात. त्यामुळे रकूणा समाजाच्या "गुणवत्तेचा दर्जा" दाखरतो ही त्यांची तक्रार विविधा समाजस्तरांकरे पाहण्याचा त्यांचा दृष्टीकोन सुचित करते." ५५

संताचे बीधाकप्रमुखा राहिलेले श्री.मा.गो.वेदय लिल्लात, "मी ज्या छोडेगावात राहतो, त्या गावच्या तीन हजार लोकसंख्येपेकी कमीत कमी दोन हजार लोक तेलीजातीचे आहेत. पण गावात एकही तेलगाणी नाही, आजही नाही, असे नाही. गेल्या साठ वर्षांपासून नाही, हे मला माहित आहे.

तेलंगाणी नाही, पण तेली आहेत. जातिव्यवस्था काळबाह्य झाल्याचे हे प्रमाण आहे. पण "जातिभेद" आहे की नाही ? तो आहे. जातीचा अहंकारही आहे. आणि निव्वणुकीच्या राजकारणाने तो पोसला जात आहे." ५६

"जातिभेदाने ग्रासलेल्या हिंदू समाजाचे संघटन संघाला करावयाचे आहे. त्याने त्यासाठी आपली एक व्यूहरेचना ठरविली त्या व्यूहरेचनेचे आधाररूपा "जात" हात घ्यावयाचीच नाही हे आहे. ज्या हिंदू समाजाच्या या जाती आहेत; त्यांचे हिंदुत्वच तेव्हा प्रकर्षाने व आग्रहाने मांडायचे ही संघाची रीत आहे. या व्यूहरेचनेची झट फेक मिळाली आहेत. जातीची भावना संघपरिवारात बोधाट झाली आहे. आंतरजातीय विवाह घडत आहेत. नटके, अशा विवाहविषये उभायलाजुंनी सात्म्य (असिमिलेशन) घाडून घेत आहे. जातिनिर्मूलन श्रेष्ठ की जातिभावनानिर्मूलन श्रेष्ठ, यासंबंधी वाद घालता येईल. "जातिनिर्मूलन" हेच जातिभावनानिर्मूलनाचे उद्दिष्ट आहे परंतु कोणाला "जातिनिर्मूलन" तात्काळ शक्य वाटते असेल तर त्याने त्यासाठी प्रयत्न करण्याला संघाचा विरोध नाही ज्या समाजाचे संघटन करावयाचे आहे त्याच्या गुणादोषांची संघाला परिपूर्ण कल्पना आहे त्याला स्वरस व स्वात्म बनवायचा आहे पण त्यांच्या दोषांचेच स्तत अविच्छेद करण करित राहून त्याचा स्तस्त तेजोभाग करणे संघाला मान्य नाही.

उठता बसता टोमणे देण्याने ना दखतीत सुधारणा घाडून येत,
ना समाजात, अशी संताची धारणा आहे. संताच्या या
कार्यपध्दतीचा "पिपीलिकागती" म्हणून अंधाक्षेप कुणाला
करायला असेल, तर तो करू शकतो. परंतु या शैलीला,
जातिव्यवस्थेचे समर्थन आणि त्या व्यवस्थांची वांछनीयता
अभिप्रेत आहे, असे प्रतिपादन करणे हे अत्यायकारक आहे." ५१

गुरजींची स्त्रीविषयक मते प्रा. जे. वा. पाळे यांनी
पुढे मांडली आहेत. , सीता, सावित्री, पद्मिनी, निवेदिता,
हे भारतीय संस्कृतीतील स्त्रीत्वाचे आदर्श आहेत. स्त्रियांचे
समान कर्क आणि पुस्काजातीच्या वर्धस्वाढालून स्त्रियांची
सुकृतांच्या सारख्या घोषणा ऐकू येत आहेत, आणि इतर
अनेक वादांच्या मातळीत स्त्रीपुरस्कार वाढायला सुरुवात झाली आहे.
गुरजींच्या मते घाटस्फोट "अधर्म्य" आहे. स्त्री मातेसमान हे
आपल्या संस्कृतीचे खास वैशिष्ट्य आहे. "विचारधारा" च्या
ग्रंथातील एक प्रकरण "मातृशक्तीला [स्त्री शक्तीला नदरे]
आवाहन असे आहे. आणि त्यांत मुलांवर धार्मिक, सांस्कृतिक,
नैतिक आणि राष्ट्रीय संस्कार करावेत असे स्पष्ट आवाहन आहे.
हंड्याच्या प्रयोगदल उत्तरप्रदेशातील एका स्वयंसेवकाने गुरजींकडून
"आदेशाः" मागितला होता, असे दिसते. त्याला पाठविलेल्या
उत्तरात गुरजी सुरवातीला त्या प्रयोगदल नापसंतीचा सूचक टोकात.

योग्य वर द्याव्याचे कामेढातील हाजारात घांगडी वस्तू गोळावी त्याप्रकारे केले जाते. पुढे असे द्याऊ नये त्याबद्दल संगव्यापि एकमत, पण-स्वतःवर-कृतीचा प्रसंग आला म्हणजे साडे तत्कास विसरून जातात. अशी टीकाही ते इतरांवर करतात. माझा पुढे म्हणतात, या प्रयोगे निर्मूलन करण्यासाठी आपण लोक फारसे काही करू शकत नाही, आपल्या संघाशी संबंधित लोक फार दगोडे आहेत. त्यावेळा शोकडोपट्टिने अधिक समाज संघाच्या बाहेर आहे तो समाज प्रथम ऐकत असत तर सत्तासुद्ध राजकीय नेत्यांचे, नंतर साधू, संघाशी वेगवेगळे धार्मिक झोडातील द्यौर पुस्तकांचे. मी तर राजकारणापासून दूर आहे अशाकरवी लोकांची माझी पात्रता नाही आणि मी संघाशीही नाही तेव्हा कोणाच्या अधिकाराने मी कोणाला आदेश देऊ शकते ? आणखी मत्वाची गोष्ट ही आहे की संघाकार्यात घांगले वातावरण निर्माण करून लोकांना घांगल व्यवहार करण्याची प्रेरणा देण्याची योजना आहे. आदेश देऊन कोणावर बळबरी करण्याची नाही. गुरुजींच्या स्त्री संबंधित आणखीही एक विचार केवळ लक्षाणीय आहे. ! ते ठेंगडी यांनी उद्धृत केला आहे; "ज्यांची कामशाक्ती स्वाभाविकपणे अधिक आहे त्यांना ही एक पत्नीव्रताच्या साच्यात राहण्याची जबरदस्ती करणे उचित न्हणार नाही असे केल्यास समाजातील नैतिक संतुलन बिघडेल. [म्हणजे पुस्तक देण्यागमन करतील असा अर्थ दिस्तो-स. न. दे]

परंतु नीतीमतेच्या बाबतीत मात्र कठोरपणा असला पाहिजे." ५८

"गुरजींच्या मनाची ठेवण क्रांतीत घेण्यासाठी आणखी गोष्टींचा उल्लेख अवश्य आहे. त्यांचा पुनर्जन्मवर विश्वास आहे. मंत्राशक्तीवर विश्वास आहे, उदा. "रामरक्षा" हा "मंत्र" आहे. त्याचे भाषांतर केले तर त्याची मंत्रशक्ती निघून जाते. मानसिक स्थितीवर उपचार म्हणून रक्षापाठ करावा आणि "अभिधीकृत जलाने" त्यावर सिंचन करावे. सामूहिक भाजन, नामसंकीर्तन, स्तुष्ट्यापाठ इत्यादी गोष्टी नियमाने कराव्यात. गोमांस औषाधाच्या रमाने पोटात गेले तरी परंपरा धर्मभ्रष्ट होते व समाजसंस्कृतीची न बनतो. मुंज म्हणजे एक मत्स्याचा संस्कार आहे असे गुरजींना वाटते." ५९

समाजातील वर्गरचना, विविध वर्गांचे परस्पर संबंध याबाबत भूमिका घेताना संघविचारात साम्यावादावर कठोर टिका होते असल्याचे बंधाधार इंदूरकर दाखवून देतात, "भारतातील कम्युनिस्ट विचारारे बाह्य मतप्रणालीला बळी पडून आपल्या देशाचे नुकसान होते असे तर गुरजींना वाटत होते. वर्गविग्रहावर उभी असलेली; "आहे" आणि "नाही" यांमध्ये संघर्ष घडवून वर्गव्यवस्थेचा नाश करून वर्गरहित समाजाची कल्पनाही त्यांना योग्य वाटत नव्हती. ते एके ठिकाणी म्हणतात, "भारतात अशी काय भायंकर विडम्बना आहे? आपल्याकडील काही पुंजीपतींचे धान हे

जगातील धानिकांच्या तुलनेने नगण्य आहे. येथे धानवानांपासून निर्धनांपर्यंत एकडिंडीच असलेली आटवेल. तेव्हा समाजात दोन स्पष्ट वर्ग आहेत असे सांगणे हे सर्वसामान्य जनतेला भोवता पाडण्यासारखेच आहे. समाजाचे दोन वर्गात तुम्हा पाहण्याच्या पध्दतीचा हा परिणाम आहे. आजपर्यंत जसा मुस्लीम आणि बिगरमुस्लीम आदी शब्दांचा वापर झाला त्याचप्रमाणे परकीय घोषा वाक्यांच्या आधारावर हे श्रेष्ठ निर्माण केले जात आहेत. दोन वर्ग आणि त्यातील संघर्ष अटक नाही व अशा संघर्षातून वर्ग नष्ट करून वर्गीवर्गहीन समाज निर्मिती ही संभावनीय नाही." कम्युनिझम स्वीकारल्याने सर्व समान होतील, कुणाचा कुणाशी हागडा रावणार नाही, राज्यसत्तेचीही फारशी गरज रावणार नाही. अशी विचारसरणीची मांडली जात आहे. ती ही श्री.गुस्तीना मान्य नव्हती ते म्हणत , "मनुष्याचा स्वभाव सर्वसाधारण जीवमात्रांनुसार अधिक पतुर आहे. आपले पोट भरल्यावर तो दुसऱ्याची भाकरी पळवणार नाही ही गोष्ट ठारही नाही. गाय - बैल यांच्यापुढील गट्टाणीत बसलेला कुडा जसा स्वतःही गवत ठात नाही व दुसऱ्यालाही ठाऊ देत नाही. त्याप्रमाणे दुसऱ्याच्या सुखात हस्तक्षेप करण्याची माणसाला घटक असते हे विस्तर घालणार नाही तर समाजात सत्ताय उरली नाही तर तो विरोधा न करता का राहिल. मनुष्य हा विकारांना बळी पडणारा प्राणी आहे.

तसेच विकार तृप्त करावयास जावे तर ते प्रबळ द्योत अस्तात. अशा स्थितीत मनुष्य दुस-याशी स्नेहपूर्ण व्यवहार कसा करील? मनुष्याचा स्वभाव विचारात घेता तो समानता निर्माण झाल्यावरही पुढा विषमता निर्माण करील व पुढा क्रांतीची आवश्यकता पहेल. क्रांती, क्रांती, क्रांती व सतत इन्कलाब झांदाबादच्या घोषणा करित अस्तात. पण क्रांती अगर क्रांती घिरायु क्वाची टक्वावी? सदासर्वकाळ क्रांतीची ललकारी मारीत राखणे म्हणजे स्वास्त्रा संघर्ष अशांती आणि अव्यवस्था यांना निर्माण देण्यासारखे आहे. इन्कलाब झांदाबाद वा शब्दप्रयोग माणसाला शोभाण्यासारखा नाही." ६०

तात्विक विचार या दृष्टीने जगात ही कम्युनिझमची बरीच पीछेहाट झाली आहे. नोव्हेंबर १९८९ मध्ये, पुणे "तस्मा भारतात प्रसिद्ध झालेल्या श्री.दत्तोपंत ठेंगडीच्या मुलाखातीत त्यांनी मांडलेला विचार ही उद्घोषाक आहे ते म्हणतात, "माकसीय मार्गदर्शक सिद्धांत कोणातही कम्युनिस्ट शासन साकार करू शकले नाही. कम्युनिस्टशासित देशा राषट्वादी झाले असून राषट्वादाने त्याकीधत आंतरराषट्तीयत्वावर मात केली आहे. प्रत्येक कम्युनिस्ट पार्टी स्वतःच्या राषट्तीय संस्कृती - परंपरांशी नाते जोडते आहे. राषट्तीयत्वाला प्राधान्य दिल्यामुळे विभिन्न कम्युनिस्ट जगाच्या कल्पनेला मुठमाती मिळाली आहे. प्रत्येक कम्युनिस्ट देशा दुस-या कम्युनिस्ट देशाला सुधारणावादी व वाट चुकलेला [रिक्टिन्गनिस्ट आणि डेट्रुशानिस्ट] ही संज्ञा देऊन दुषाण देऊ लागला आहे.

मार्क्सवाद म्हणजे काय ? यावरच मार्क्सवादयांत रणो मजली आहेत.

आपल्या देशातही आपल्याला कम्युनिस्ट हे लेबल लावून घेणारे निदान वीस एक तरी गट आहेत." ६१

देशाच्या तात्त्विकानावर टीका

राष्ट्रवादाबाबत जयप्रकाश नारायण यांनी "नेशन बिल्डिंग इन इंडिया" या पुस्तकात रविंद्रनाथ टागोर व महात्मा गांधी यांचे दृष्टिकोन स्पष्ट केले आहेत. रविंद्रनाथ टागोरांना आक्रमक राष्ट्रवाद हा दृष्ट प्रवृत्तींना वातपाणी घालू शकतो असे वाटत असल्यामुळे त्यांनी आंतरराष्ट्रवाद हे त्याहून उदात्त असे ध्येय स्वीकारले व तिसऱ्यांदाचा पुरस्कार केला. महात्मा गांधी स्वतःला राष्ट्रवादी म्हणून घेत असत. पण त्यांचा राष्ट्रवाद संकुचित व आक्रमक नव्हता. जयप्रकाश नारायणांच्या मते, आता आपण ज्या परिस्थितीत आहोत व राष्ट्रवादाचा अवलंब ज्या रितीने करित आहोत त्यातून समस्या सुटण्यापेक्षा नव्या निर्माण होण्याचीच शक्यता अधिक आहे. त्यांनी दिल्लीला भेट दिली असा त्यातील प्रत्येक जण पाकिस्तानशी युद्ध करण्याच्या गोष्टी करतो आहे. संपूर्ण राजधानी ह्याच उन्मादाने भारून गेली आहे असे त्यांना जाणवले. पाकिस्तानशी ठारेच युद्ध झाले तर आपला सहृदयीचा प्रश्न सुटणार आहे का ? आपल्या आर्थिक योजनेचे काय होणार ? आपली अलिप्तता व लोकांसाठी याचे काय होणार ? आपल्या अहंभावामुळे आपण अशा आत्मघातातकी युद्धात ओढले जाऊ नये हे पाहण्याची गरज आहे." ६२

हिंदुराष्ट्राच्या संकल्पनेबाबत जयप्रकाश नारायण म्हणतात, " या कल्पनेमुळे काही अपरिष्कृत मनांना आकर्षून घेतले तरी संपूर्ण राष्ट्राच्या एकात्मतेच्या दृष्टीने आणि हिंदू समाजाच्याही दृष्टीने, ही संकल्पना अत्यंत घातक आहे.

ही बाब हिंदूराष्ट्राचा उद्घोष करणा-यांच्या लक्षात येत नाही. त्याप्रमाणे देशाला स्वातंत्र्य मिळविण्यासाठी येथील विविध धर्मांच्या लोकांच्या प्रयत्नांची एकत्रित आवश्यकता होती. तशीच आवश्यकता आज राष्ट्र्राचे सामर्थ्य वाढविण्यासाठी व राष्ट्र्राचा विकास घडवून आणण्यासाठी ही आहे. राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ हिंदूराष्ट्राचा प्रमुख पुरस्कर्ता असल्यामुळे राष्ट्रीय एकात्मता परिष्काराच्या श्रीनगरमधील बळकीबाबत संघाच्या केंद्रीय कार्यकारिणीची प्रतिक्रिया लक्षाधीन आहे. एका ठरावावर जाती धर्म, भाषा, राजकीय पक्षा ह्या सर्वांच्या वर उठू शकणारा संघाटीत असा हिंदूसमाज हा-या राष्ट्रीय एकात्मतेसाठी पायाभूत ठरू शकतो अशी भूमिका घेतली आहे. एखाद्या समाजाने संघाटीत टलावे ह्यासाठी कोणती हरकत घेण्याचे काहीच कारण नाही. पण त्यातून अन्यसमाजाप्रती परात्मभाव, विघाटनवादी प्रवृत्ती, जमातवादी राजकारण किंवा दुस-या या समाजावर वर्षस्व गाजविण्याची वृत्ती वाढीस लागणार नाही याची खाता घ्यायला हवी. पक्षांच्या वर उठू शकेल असा संघाटीत हिंदूसमाज म्हणजे संघाला नेमके काय अभिप्रेत आहे? असा प्रश्न पडतो ? जर सर्व हिंदूनी केवळ हिंदू असल्याकारणाने एकाच पक्षाचे असावे असा त्याचा अर्थ असेल तर ते फारच घातक आहे. मुस्लिम असाल तर मुस्लीमीलामध्ये या उद्घोषाणेची या संदर्भात आठवण होते. याच पध्दतीने प्रत्येक समाजाने आपापला पक्ष स्थापन करावयाचे ठरविल्यास राष्ट्र्राची राजकीय एकता अशक्य कोटीतील गोष्ट ठरेल. ६३

" आपल्या राष्ट्रियतेचा आदर्श ठरेल अशी सकात्मता साधण्यापासून आपण केवळ योजने दूर आहोत. केवळ भावनेला आवाहन करून मोठ्या मोठ्या घोषणा देऊन अगर आपसात भांडत राहून या समस्येला हात द्यालता येणार नाही. राष्ट्रबांधणीच्या कामात पराकोटीचा संयम, सन्नशीलता, आणि परस्परांचे मन वळविण्याची व सांभाळण्याची वृत्ती आवश्यक आहे. त्यात आदर्शवादाची व स्वार्था त्यागाची गरज आहे. ह्यासाठी आपले आयुष्याचे मोल देण्याची वेळ आली तर आपण महात्मा गांधीप्रमाणे तेही केले पाहिजे आपल्याला जमातवादी समस्या छारोछार संपवायची असेल व त्यासाठी आपले प्रामाणिक प्रयत्न करण्याची तयारी असेल तर सामंजस्य प्रस्तापित करण्यात लोणातीही अडघण येणार नाही." ६४

हिंदू जमातवादाविषयी आपले मत व्यक्त करताना जयप्रकाश नारायण म्हणतात, "भारत हा अनेक धार्मिक संप्रदायांचा देश असल्यामुळे प्रत्येक धर्माच्या लोकांचा अगदी स्वतःचा असा जमातवाद तेथे आढळतो. मात्र या सर्वांत हिंदू जमातवाद अधिक घातक आहे. त्यामागचे मुख्य कारण भारतातील लोकसंख्येत हिंदू प्रुंख मोठ्या संख्येने असल्याने हिंदूंचा जमातवाद हा राष्ट्रवाद म्हणून वापरण्याचा आणि त्याला होणारा सर्व प्रकारचा विरोध राष्ट्रविरोधी ठरवला जाण्याचा धोका असतो.

रा.स्व.सं.सासारख्या संघटना भारतात "हिंदूराष्ट्र" ठरवून ही गोष्ट उघड उघड करतात. अन्य कोणी हीच गोष्ट उघड पणे नजरेत भावणार नाही अशा रीतीने करतात. पण दोन्हीही प्रयत्नांत ह्या देशात विघटनवादी प्रवृत्ती वाढीस लावण्याची क्षमता आहे. भारत हे हिंदूराष्ट्र आहे हे समीक्षण अन्य समाज घाटकातील दुर्यम नागरिक ठरवू लागले तर ते त्यांना सहन होणार नाही अशी परिस्थिती सतत संघर्षमय आणि अंतिमतः विनाशाकडे जाणार असेल, ज्यांना भारत हा हिंदूवादी व भारतीय इतिहास व हिंदू इतिहासाशी एकत्र ठरवायचा आहे ते भारतात त्याच्या प्राचीन वारसाला पारखे ठरत आहेत. वस्तुतः ह्याच दृष्टीने हिंदूधर्म व हिंदूलोक ह्या दोन्हीपैकी वगळे राहू आहेत. ते ह्या उदात्त धर्माची संरक्षणुता व सुसंवादाची भावनाच केवळ नष्ट करत नाहीत तर ह्या संपूर्ण देशाचा पायाच ढाळीढाळा करतात. आणखीही सका रीतीने हिंदू जमातवादी ज्या समाजाचा केवळ दौष्ट्याचा आव आणत असतात. त्याच समाजाचं नुकसानही करत असतात. मुळातच उच्च-नीच मानल्या गेलेल्या जातीमध्ये विभागलेले अ हिंदू समाज जमातवादाने पेटून उठल्यास हिंदू समाजांतर्गत वेगवेगळ्या जातीनांही परस्परांविषयी इज्जतग्यास कारणीभूत ठरेल." ६५

जगप्रकाशजी फुटे म्हणतात, "गांधीजींच्या

हृदयेनंतर संतावर बंदी आल्यावर संता सांस्कृतिक संघटनाच आहे. त्या दाय्याविरुद्ध छाप ओरड झाली पण फुटे निधार्मी संघटनाचि काहीच भाय न उरल्यामुळे धाटावलेला संता सांस्कृतिक संघटनेचा बुरगा फेडून देऊन भारतीय जनसंतामागचा उारा शक्तीस्त्रोत म्हणून वावरू लागला. जनसंताने संताशी असलेले नाते तोडल्याखेरीज त्याचा धार्मीनरफेडा असण्याचा दावा काहीही गांधीयाने घेतला जाणार नाही किंवा दुसऱ्या बाजूला संता जोपर्यंत जनसंतावर अंजुठा ठेवण्याच्या सिद्धांतीत आहे. तोपर्यंत त्याचा एक सांस्कृतिक संघटन असल्याबाबतचा दावाही फोल ठरेल, रा.स्व. संताला उारोखरच जर भारताच हि्त साधायचं असेल तर संकुचित अशा हिंदू संघटनेखेरीज एक व्यापक पायावर उभी भारतीयंची संघटना बनविण्याचा प्रयत्न संताने करायला ह्या. सर्व संप्रदायांच्या व्यक्तींना संतात प्रवेश दिला जाण्याची व त्यांना भारताचे सुयोग्य नागरिक बनवण्यासाठी योग्य असे प्रशासण दिले जाण्याची आवश्यकता आहे, संताने हा बदल केल्यास संपूर्ण भारतीयंना त्याबद्दल कृतज्ञता वाटेल, याउलट संताने सध्याचेच राजकारण चालू ठेवल्यास ते हिंदू धर्म व राष्ट्राच्या पायालाच सुंज लावतील." ६६

• धार्मीनरक्षेताये तत्त्व राष्ट्रवाद्या आधार असले
पाहिजे आणि जनतेच्या आशा आकांक्षाया विषय करून राजकीय
च्यवस्थेची पुनर्रचना इतली पाहिजे यावर जयप्रकाश नारायणांच्या
व्याख्या आहे." ६७

डॉ. रावसाहेब कसेबे यांनी "इंग्ल" या पुस्तकांत
संघाच्या तत्त्वज्ञानावर टीका केली आहे. व संघाच्या राष्ट्रवाद
तपासण्याची गरज आहे असे सांगताना ते म्हणतात, " आज राष्ट्रीय
स्वयंसेवक संघाच्या भागव्या झोक्यांला अर्धी छडी घालून अर्धी
सलाम करणारे सर्व स्वयंसेवक घातूर्वर्ण्यांदाबधीत विषय समाज
च्यवस्थेची आणि हिंदू धर्मप्रणीत स्त्रीदास्याचा पुरस्कार करणारे
असतील असे नाही. त्यांच्यापैकी बहुसंख्यांना त्यांचे वय लक्षात घेता
केवळ राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाच्या राष्ट्रवादाचे आकर्षण असावे असे
वाटते. संघाच्या राष्ट्रवाद हा पूर्ण हिंदू राष्ट्रवाद आहे आणि हिंदू
राष्ट्रवाद हा घातूर्वर्ण्यच्यवस्थेचा पुरस्कर्ता असल्याने ब्राह्मण वर्ग
वर्षस्वावर उभा आहे. तो राष्ट्रवाद नसून जातीयवाद आहे हे
ज्यावेळी त्यांच्या घ्यानी येईल त्या वेळी त्यांच्या प्रतिक्रिया पाहण्यास
व अभ्यासण्यास मला आनंद होईल म्हणून या इतिहासाची प्रत्येक
शाखेवार चर्चा करण्याची नयारीसंघाने दर्शविली पाहिजे." ६८

" राष्ट्रप्रेम आणि धर्म यांचा आधुनिक काळात छुम
विषय विषय इतलेला आहे.

म.पुले, आगरकर, डॉ. लोहिया, पं. नेहरू, डॉ. अरिहण्डकर यांच्यासारखी माणसे जशी राष्ट्रप्रेमी असू शकतात. तशीच धार्मिक वृत्तीचीही माणसे ही राष्ट्रप्रेमी असू शकतात. हे ऐतिहासिक सत्य हिंदुत्ववादी मान्य करायला तयार दिसत नाहीत. राष्ट्रवादाची, अतिशय मूलगामी स्वस्माची घर्षा आचार्य जावडेकरांनी त्यांच्या "आधुनिक भारता"त केलेली आहे. प्रसिद्ध हुद्दवादी विचारवंत आगरकर यांच्या राष्ट्रवादाला जावडेकरांनी "विवेकीकृत राष्ट्रवाद" असा शब्दप्रयोग केलेला आहे. न्या. रानडे यांच्यापासून जयप्रकाश नारायण यांच्यापर्यंतच्या अनेक नेत्यांना हा विवेकीकृत राष्ट्रवाद मान्य होता असे दिसते. विवेकीकृत राष्ट्रवादाची संकल्पना आणि आक्रमक राष्ट्रवादाचा विचार जर आपण समजावून घेण्याच्या मनःस्थितीत असू तर आपल्याला हे स्पष्ट होण्यास हरकत नसावी की, विवेकीकृत राष्ट्रवादी विचार हा धर्मीनरक्षक असतो, त्याचप्रमाणे तो सामाजिक, आर्थिक समतेचा म्हणजेच समाजवादाचा पुस्कार करणाराही असतो. समाजात हरेक प्रकारची विषमता तशीच तेवून व चातुर्वर्ण्य व्यवस्थेचा पुरस्कार करून किंवा धर्माच्या आस-याने भावनात्मक आवाहने आणि आट्टहाने करून राष्ट्रनिर्मिती होत नसते तर त्यासाठी जाती धर्माच्या पलीकडे जाऊन सामाजिक, राजकीय आणि आर्थिक समतेच्या पायावर समाज उभा केल्यानेच राष्ट्र निर्माण होऊ शकते; हे विवेकीकृत राष्ट्रवादाचे एक सूत्र आहे या विवेकीकृत राष्ट्रवादाचे अध्यात्मशाही भांडण असल्याचे कोणातच कारण नाही परंतु उघड उघड शोष्णताला मद्धत करणा-या धार्मिक आणि जातीय अभिनिष्ठेचा आणि सांप्रदायिक आग्रहांच्या मात्र हा राष्ट्रवादी विचार निश्चितच विरोधी आहे.

या विवेकीकृत राष्ट्रवादावर निरूढा अस्पृहा-या व समाजवाद आणि लोकशाहीचा पुरस्कार करणा-या राजकीय नेते आणि विचारवंतांची एक पिढीच आचार्य भागवत, आचार्य जावडेकर, सानेगुस्त्री, जयप्रकाश नारायण, डॉ. लोखिया आणि डॉ. अश्वि कर यांच्या स्मरणे उर्वर झालेली आहे. याची विस्मृतीच आपल्या देशाला पडत चाललेली आहे याचे दुःख होते. असे म्हणायचे कारण हिंदुत्ववाद्यांनी या विवेकीकृत राष्ट्रवादांची आणि तो मांडणा-यांची केलेली टिंगल हे एक कारण आहे म्हणून गोळ्यालख लोकशाही आणि समाजवादाच्या विरोधी उभे होते. गोळ्यालखांना सामाजिक-आर्थिक न्याय म्हणा आहे असे ते म्हणतात. परंतु या सामाजिक आर्थिक न्यायाला समतेचे अधिष्ठान त्यांना नको आहे. त्यांची न्यायाची संकल्पना वर्गसाक्षी आहे कायदेशीर भाषेत बोलायचेय झाले तर घातुर्वर्ण्यताील प्रत्येक वर्गासाठी "स्वतंत्र, परंतु समान" असा न्याय गोळ्यालखांना अभिप्रेत आहे या वर्गाधिष्ठित न्यायाच्या विचाराला अमेरिकन न्यायालयाने "सेपरेट बट इक्वल" असा शब्द वापरलेला आहे. गोळ्यालखांच्या समोर अनेक व्यवहारी अक्षणी असूनसुद्धा ते घातुर्वर्ण्यव्यवस्था जाहिर आग्रह का धारीत होते याचे उत्तर यामुळे मिळते लोकशाहीचा विचार स्वातंत्र्यावर आणि समाजवादी विचार समतेवर उभा आहे म्हणून गोळ्यालख त्या विचारांना प्राणपणाने विरोध करीत होते.

समाजवादी विचार हा एका अर्थाने विवेकीकृत राष्ट्रवादी विचार असल्यामुळे व त्यातील गतिशिलतेमुळे तो राष्ट्रवाद्या मर्यादा ओलांडून द्यापक अशा वैश्विक जीवनाचा विचार लक्षात आणून असल्यामुळे "हिंदुत्व हेच राष्ट्रीयत्व" अशी राष्ट्रवादाची संकुचित व प्रादेशिक मांडणी करणारे हिंदुत्ववादी समाजवादा विरोधीच राहणार हे अटक आहे." ६९

" आपल्या देशाच्या राजकारणात सामान्य हिंदुत्ववादी हिंदुत्ववादी या संज्ञाचे जे वर्णन प्रा. नरहर कुरंगकर यांनी त्यांच्या "शावरात्र" मध्ये केलेले आहे त्याचे काय कारण असावे ? या प्रश्नाचे उत्तर आचार्य भागवत यांनी जावळेकरांच्या " आधुनिक भारताला " लिहिलेल्या प्रस्तावनेत सापडते. हिंदुत्ववादासहित कोणताही " वाट" सामान्य जनतेपासून दूर गेला तर तो तेव्हाच विकृत होतो. सामान्य जनतेच्या जीवनप्रश्नांशी साध राखणारा कोणताही वैचारिक पंथ अंती शुद्ध झाल्याबरोबरच राहता नाही हिंदुत्ववादी आपल्या जातीय मर्यादाबाहेर येत नसल्यामुळे ते सामान्य जनतेपासून दूर गेले आणि पन्नास - पाऊणशे वर्षां राजकारण करतही त्यांना सामान्य माणसांच्या दारिद्र्याच्या, विषामतेच्या प्रश्नात रस दिसला नाही, म्हणून सामान्य जनतेला हिंदुत्ववादी विकृत वाटले. हिंदुत्ववाद्यांना स्वतःची राष्ट्रवादी भूमिका अद्यापही तपासणीची वाटत नाही. म्हणून हिंदुत्ववादी विचारारी राजकारण शुद्ध होण्याची शक्यता ही दृष्टीकोनात नाही.

राष्ट्रवाद विकृत झाला असता त्याला फॅसिझामध्ये स्वस्म येते.
 या फॅसिझामलाही अध्यात्मवादाचे मोठे आकर्षण असते, ही गोष्ट
 छोटी नाही. परंतु फॅसिझामची ही विकृती जनताद्रोहागुळ्या निर्माण
 होत असते, हे ही आता उघाड झालेले आहे. त्यामुळे भारतीय
 समाज जीवनात लोकांसाठी समाजवादावर उभा असणारा
 विवेकीनष्ठ आणि जनतालिष्ठ राष्ट्रवाद आणि हिंदुत्वादायांचा
 वातुर्वर्ण्यार व वर्गवर्ण्यस्वर उभा असणारा जनताद्रोही व आक्रमक
 हिंदुराष्ट्रवाद यातील संघर्ष अटळ आहे." ७०

संघाच्या हिंदुराष्ट्राच्या संकल्पनेवर हल्ला घडवताना
 भारतीय जन आघाडीतर्फे पुढील भूमिका घेण्यात आली आहे.

" हिंदुराष्ट्र हे सहादया उपासनापंथानुसार गलणारं राज्य नसेल
 राज्य ही एक नागरी संस्था आहे उपासनापंथ व राज्य यांची
 सरमिसळ भारतीय इतिहासात आढळत नाही असे सांगून हिंदुराष्ट्राचा
 आदर्श मांडणे फोल आहे. नेपाळी स्वतःला हिंदुराष्ट्र म्हणून घोषित
 केले आणि स्वतःला विष्णुचा अवतार म्हणावणा-या हिंदुराजाने
 तेथील जनतेचे लोकांसाठी स्वातंत्र्य गोठवले." ७१

" आपणच राष्ट्रवादी आणि लोकांसाठीवादी
 असण्याचा दावा हा भाजप व विश्व हिंदू परिषद यांचा हुकमी स्वरूपात
 आहे. विहिंप, व राजन्मभूमिचा प्रश्न हा भारतीय राष्ट्रवाद आणि
 लोकांसाठी बळकट करणारा प्रश्न आहे असे वि.हिं.प.सांगते.

पंजाब, काश्मीर, आसाम, अशा राज्यात सुरु असणा-या विद्वानवादी पक्षींच्या संदर्भात भाजपचा राष्ट्रीय सकार्मतेसाठी इटणारा राष्ट्रवादी पक्षा असण्याचा दावा अनेक बुध्दीवंताना ही आकर्षून घेतो आहे. त्यामुळे भाजप जगतवादी असल्याचे दावाविषीने अपुरे हरेल आणि भाजपच्या राष्ट्रवादाचीच कसून परीक्षा करावी लागेल, अहवाणींनी केवळ धर्मराज्य नाकारणे पुरेसे नाही त्यांच्या पक्षाचे महत्वाचे वास्तुकार विश्व हिंदू परिषदेसारख्या कडक्या हिंदू संघटनांच्या पदाधीका-यांत आहेत ही गोष्ट नजरेआड करता येणार नाही. उमा भारतीसारख्या वास्तुकार जाहीरपणे "मुस्लीमांना भारतात रक्षाय असेल तर हिंदूंच्या दयेवरच जगावं लागेल असं झणतात हे भाजपच्या धर्मनिरपेक्षतेचं द्योतक ठरले का ?" ^{७२}

"संघाचा राष्ट्रवाद मुस्लीम धर्माच्या लोकांविरुद्ध आहे असे सांगताना जनआघाडी फुटीलप्रमाणे विवेचन करते," संघपरिवाराचा मुख्य वैचारिक गाभाः केवळ जगतवाद नसून आक्रमक राष्ट्रवाद आहे. "गर्वसे कहो हम हिंदू हैं" ही घोषणा केवळ सांप्रदायिक नाही तर राजकीयही आहे तिच्या उददेशा कोणाच्याही गोष्टीला न जुमानणारा आहे. ह्या राष्ट्रवादाचा आधार येथील बहुसंख्याच्या धार्मिक अंधांशी संबंधीत आहे. कोणाच्याही राष्ट्रवादाला आपला शात्रू कोण, ते निश्चित करावे लागते. त्याशिवाय त्याची वाट होत नाही.

संघपरिवाराच्या हिंदुराष्ट्रवादाने मुस्लीम हा सर्वात मोठा
 राष्ट्रद्रोही गट असल्याचे त्थय निश्चित केले आहे. त्याने मध्यमार्गी
 व डाव्या पक्षांची संभावना ह्या राष्ट्रविरोधी शक्तीचे तारणकार
 अशी केली आहे. भारतीय राज्यघटनेवरही त्याने मुस्लीमधार्जीणो
 व हिंदूविरोधी असा शिकका मारला आहे. आंतरराष्ट्रीय पातळीवर
 पाकिस्तान व बांगलादेश हे भारताचे सर्वात मोठे शत्रू असल्याची
 त्यांची भूमिका आहे. संघाच्या या प्रतिक्रियावादी राष्ट्रवादी
 प्रचारात नवीन असे काहीच नाही. नवीन गोष्ट स्वढीच आहे की,
 ह्या जुन्याच प्रचाराला आता वाढता पाठिंबा मिळत आहे. ह्या
 पाठिंब्याची कारणमीमांसा वेगळे आवश्यक आहे. हा पाठिंबा
 प्रामुख्याने केवळ शहरातच नव्हे तर फोट्या छोट्या गावांमधूनही
 वाढत असणा-या मध्यमवर्गातून मिळतो आहे." ^{७३}

संघाच्या हिंदुराष्ट्रवादाबद्दलचे आक्षेप अयोध्या
 प्रश्नानंतर ओंढाक तीव्र झाले आहेत. त्यातील काहींचा विस्ताराने
 उल्लेख पुढे केला आहे. त्यात प्रामुख्याने, "वार्षिक स्त्री उवाच"
 १९९३ च्या अंकातील संदर्भ उल्लेखानिय आहेत. "१९८४ पासून गेली
 लक्षा वर्षे सातत्याने राममंदिराचा प्रश्न संघपरिवाराने लावून धरला
 होता. देशापुढे तोच एक राजकीय कार्यक्रम ठेवण्यात १९८९ च्या
 रथायात्रेपासून त्यांना मोठेच यश मिळाले होते. रामाचा उपयोग हा
 राजकीय जीव हस्तगत करण्यासाठीच होता. त्यासाठी सकीजनसी

" हिंदू अस्मिता " नटयाने निर्माण करण्यापासून ते या देशाप्रभुत्व सर्व प्रश्नांचे, समस्यांचे ठारे व सत्त्व मूळ या देशातील " मुसलमान " आहेत त्या समज लोकीप्रिय व अधिभूत करण्यापर्यंतचे सर्व प्रयत्न संता परिवाराकडून केले गेले. विचित्राच्या नाझी फटाने ज्याप्रमाणे वंशावादाची व राष्ट्रीय समाजवादाची सांगड घालत " ज्यू " विरोधी वातावरण उभे केले व राजकीय सत्ता काबीज केली, तशाच रणनीतीचा पुनःप्रत्यय संता परिवाराच्या राजकारणातून येत आहे. संता परिवारानेही विशेषतः भाजपने नवीन आर्थिक धोरणाला व त्यायोगे येणाऱ्या परावलंबीत्वाला विरोधा दर्शवून वरवर पाहता राष्ट्रीय समाजवादी वाटेल अशी भूमिका घेतली व जमातवादी राजकारणाशी जोड करून राजकीय सत्ता बळकावण्याचे प्रयत्न जारी ठेवले. मुसलमानांच्या स्थाने सज्ज दिवू शकेल अशा शात्रूंचा हागुलबुवा निर्माण करण्यात आला आहे. सत्ता काबीज करण्याचे पीडिते पाऊल होते - अयोध्या. " मुसलमान " राज्यकर्त्यांनी हिंदूवर मिळविलेल्या विजयाचे हे प्रतीक जे संतापरिवाराला राष्ट्रीय कलंक वाटत होते ते योजनाबद्ध तऱ्हेने जमीनदोस्त केले गेले व कळ्याआडचे स्वस्तिक अधिभूत स्पष्ट झाले." ७५

" संता परिवाराकडून जी " हिंदू अस्मिता " नटयाने निर्माण केली गेली आहे तिच्याची वेधा घ्यायला हवा.

या देशातील विविध धर्म, पंथा, कर्मकांडे, उपासना पध्दती याबाबत जे वैविध्य आहे ते पूर्णतया नाकारून "हिंदू" या एखाद्या एकजिनसी, एकसंघा पदार्था असावा अशी मांडणी केली जाते. ह्याला विरोधा द्यायला हवा. संघ परिवार ठरवेल ते "हिंदुत्व" अशी मांडणी लोकमान्य झाती तर केवळ वेगळे आहेत या कारणावरून समाजातील विविध गटांना कायम दुरयम पातळीवर ठेवले जाईल. वैविध्य घिरवून टाकायचा प्रयत्न होईल. त्याप्रमाणे हिंदू धर्मातर्गत जी एक उतरंबीची जातीबद्द, वर्णाबद्द रचना आहे तिच्या विरुद्धे लढेही घिरवून टाकले जातील. हिंदू हे मुसलमानांपेक्षा, विंछुना जगातील इतर सर्व मानवांपेक्षा नैतिक, आध्यात्मिक, वंशादृष्ट्या श्रेष्ठ आहेत या मांडणीमध्ये हाच हाव आहे. याच हिंदू धर्मातर्गत स्त्रियांवद्दिलत यांचे काय स्थान आहे. हा प्रश्न सात्तात्याने उभा ठेला पाहिजे." ^{५५}

हिंदूच्या भावना भाडकण्यासाठी पुढीलप्रमाणे

आवाहन केले जात आहे; "हिंदूची एकमेव मायभूमी नष्ट करण्याचा हिंदूंचे अस्तित्त्वच पुसून टाकण्याचा त्यांचा वट आहे हिंदूवरचे हे अत्याचार ते शातकानुशातके करतच आले आहेत. त्यांच्या ताकदीला ताबडतोब आवर घातला नाही तर हिंदूंचा धर्म, त्यांची पवित्रता स्याळे, त्यांचे जीवित, त्यांचे संपत्ती, त्यांच्या स्त्रियांचे पवित्र्य धोड्यात येईल, नष्ट होईल; स्वतःच्याच भुंमीत पुन्हा एकदा गुळगुळीत बनून जगण्याची पाळी हिंदूंचे येईल. आजच त्यांच्यावर निर्वासिततेचे लाजिरवाणे जिणे कंठ्याची पाळी मुसलमानांनी आणली आहे." संबंधा मुसलमान समाजाचे असे विवृत विडा साधवी स्वतंत्रा [आणि त्यांच्यासारखे इतर वक्ते] उभे करतात." ^{५६}

" साधवी ऋतंभारांबिन्दल विमेषन करताना एक मुदना सतत लक्षात ठेवता पावीये. साधवी प्रभावी व्हरल्या ठरल्या. गर्दीला भुरळ पाहू शकल्या, कृतीसाठी घेतवू शकल्या, परंतु हे सगळे त्यांनी एका लाटेवर आळू दोजन केले ती लाट त्यांनी निर्माण केली नव्हती. ती लाट षडतशीर व योजनाबद्ध रीतीने उत्पन्न केली गेली होती. समस्त संघ परिवाराने प्रचार, प्रतीकात्मक कृती [उदा. राममंदिराला न्यास] इत्यादी मार्गांनी पूर्वतयारी केली होती. वातावरणाला लाटेचे स्वप्न दिले. श्री. लालकृष्ण अहवाणींच्या रथायोत्रांने साधवी ऋतंभारांनी त्या लाटेला हागळगीत आक्रमक धार दिली ती लाटच नसती तर त्यांचे व्हतृत्व उददीपक व प्रभावी न ठरता निरवळ आक्रस्ताळे बरळणे उरले असते." ७७

" साधवी ऋतंभारांना वापरण्यासाठी मिळाले ते एक तयार, मान्यता पावलेले प्रतीक " श्री राम " हे प्रतीक नवीन घडविलेल्या " विंदु " अस्मितेचे सम्यक प्रतिनिधीत्व करित होते. किंबहुना या प्रतीकाची निर्माती व या अस्मितेची चाहणा यात एकाक्यता व एकात्मता होती पुन्हा हे प्रतिक निरवळ उदघोषाचे साधन नव्हते. त्याच्याशी निश्चित, प्रत्यक्षा, सगुण - साकार, आक्रमक वृत्ती निगडित होती. बाबरी मशिदीची विनाश आणि राममंदिराचे निर्माण" या एक कलमि कार्यक्रमाची हाक साधवी ऋतंभारा देत होत्या. एक कलमि, एकघाती कार्यक्रमांना विचारी, दृढ निश्चर्या, प्रदीर्घ सामाजिक राजकीय संघर्शाची तयारी असलेल्या संघाटीत समुदायांची, जनसंघटनांची गरज नसते.

झपाटलेला, त्या द्वाणापुरता उद्दीपित झालेला स्मू आणि
 खांदे कृत निश्चयी, अतिरेकी, डाक दल इतक्याच आधारावर
 एक कलमी कार्यक्रम पार पाडता येतो. डाक दलाचे संघटन संघ
 परिवारातील सुसज्ज संघटनांनी केले असावे. समुदायांना उद्दीपित
 करण्याचे कार्य साधवी श्रमभारांसारख्या भेदानी व्यक्तींनी केले
 हे काम कमी लेखाता कामा नये. ६ डिसेंबर १९९२ ला अयोध्येत
 प्रसंग, उत्तेजित, झपाटलेली गर्दी जमणे आवश्यक होते. ती
 नसती तर डाक दलातले "योध्ये" श्रमभार अतिरेक्यांप्रमाणे वेगळे
 असते. जनमान्यतेचे जे संस्थाक स्वयं प्राप्त झाले ते झाले नसते." ७८

मंदीर मशीद वादाबद्दल प्रा.स.ट.देशपांडे यांचे
 पुढील आक्षेप विचारात घेण्याजोगे आहेत, " रामच्या
 ऐतिहासिक समजली तरी रामाची लोकमानसातील प्रतिमा निखळण
 ऐतिहासिक नाही जशी चंद्रगुप्त, चाणक्य, कालिदास, पाणिनी,
 वराहमिहिर किंवा आर्यभट्ट ह्यांची आहे. राम देवतास्वरूप आहे,
 त्यांची मंदिरे असतात. रामजन्मभूमीचा वाद हा एक मंदिर पाडून
 मशीद बांधली गेली ह्या अर्थातून निर्माण झालेला वाद आहे.
 अर्थात राम हे सांस्कृतिक प्रतीक आहे पण ते शंभार टक्के सांस्कृतिक
 नाही. ते अर्धा धार्मिक, अर्धा सांस्कृतिक प्रतीक म्हणावे लागेल.
 रामाचे पाहण्याचे वेगवेगळे दृष्टिकोन असतात आणि त्यातला एक
 धार्मिक आहे हे अहवाणांनी मान्य आहे." ७९

" मंदीर उभारणीसाठी दुसरे एक सधर्मान देण्यात येते ते असे की बाबर ह्या परकीय आक्रमकाने मंदिराच्या विध्वंस करून मशीद बांधलेली असल्याने ह्या आक्रमणाची छुणा नाहीशी केली पाहिजे. भारतीय नागरिक स्वतःला कोणाशी जोडू इच्छितो, राघाचेंद्र रामाशी की बाबर बादशाहाशी ? असे जेव्हा अहवाणी विचारतात तेव्हा त्यांच्या मनात हाच युक्तिवाद असतो." ८०.

" ह्याचा अर्थ असा होतो की, भारतीय वंशाच्या [धार्मीतरित] मुसलमानांनी मंदिरे पाडली असती तर त्यांच्या पुनरुद्धारसाठी मागणी वि.हि.पं. आणि एम.ज.प. ह्यांनी केली नसती हे ठारे आहे काय ? नाही असे वाटते. हिंदूंचे विविध प्रकारचे अन्याय आणि अत्याचार करण्यात परकीय आणि भारतीय मुसलमान ही विभागणी ह्या संदर्भात निरभयोगी आहे. शिवाय संता परिवाराने मंदिर आंदोलनापर्यंत तरी अशी विभागणी केल्याचे उदाहरण नाही. मुसलमान राष्ट्रीय अध्याने हिंदू असू शकतो असे म्हणत असताना संतापरिवाराच्या मनात केवळ धार्मीतरितच मुसलमान असतो असे दाखविते येणार नाही.

• परकीय • म्हाले की आणखी काही अच्युत प्रश्न

उभे राहतात . बाबर परकीय हे बरोबर आहे पण त्याचे वंशज
अखेरपर्यंत परकीय राहतात काय ? तसे राहत नसले तर औरंगजेबाने
केलेले मंदिराचे विध्वंस घेता मानाचे लागतील.

ज्यांच्या आया हिंदू [रजपूत] होत्या ते मुसलमान सुलतान
परकीय कसे असाही प्रश्न विचारता येईल..

तेव्हा परकीय आक्रमणाच्या प्रतिकारक निघोटा हे स्वयं
मंदिर आंदोलनाला देता येणार नाही." ८२

"मंदिर आंदोलनाचा छारा अर्धा फुटीलप्रमाणे दिस्तो मग
जो उचलणो सांगितला जावो वा न जावो . वाटत्या मुस्लिम
आक्रमकतेला व ती पोसणा-या च्याज - धार्मिकरक्षतेला प्रत्युत्तर
म्हणून हिंदूंच्या संघटित शक्तीचे प्रदर्शन करून एक जरब निर्माण
करणे आणि अनुष्ंगाने अधिका निवडणुका जिंकून व जायतेमंडळाकून
हिंदूत्ववादी प्रितीन्यायी संख्या वाढवून हिंदूंच्या राजकीय दबाव
वाढविणे . आंदोलन यशास्वी झाले तर आणखी एक लाभ होईल,
हिंदू समाजाला काहीतरी प्राप्तच्य गाठल्याच्या भावनेतून एक
आत्मविश्वास आणि मानसिक उभारी मिळेल." ८२

" हा हिंदू संघटित करताना त्याला उद्वीपित करणारे
प्रतिक जर धार्मिक असेल तर अधिका उपयोगी पडते हे संघटने वाराला
ठाऊक होते.

म्हणून अगोदरच कित्येक वर्षे लहान प्रमाणावर चालू असलेल्या
 ह्या आंदोलनाला त्याने राष्ट्रीय पातळीवर आणून ठेवले.
 समान नागरी कायद्यासारख्या विषयांवर हिंदूना संघटित
 करणे कठीण असल्यामुळे अयोध्येचा राम हे प्रतीक निवडण्यात
 आले असे भा.ज.प. च्या एका नेत्याने पुण्याच्या सभेत सांगितले
 होतेच. मुस्लिम आक्रमकेला प्रत्युत्तर हा प्रस्तुत आंदोलनाचा
 उद्देश आहे हे आणाखीची एका पुराण्याने स्पष्ट होते.
 देवळे पाहून काही विग्रस्ती प्रार्थना मंदिरे ही उभारण्यात आली
 आहेत पण मंदिर - आंदोलनात त्यांचा अंतर्भाव होत नाही.
 ह्याचे कारण विग्रस्ती लोक आज मुसलमानांइतके आक्रमक नाहीत

मंदिर आंदोलनाचा धारा अर्धा हा असा आहे.
 आणि त्या दृष्टीनेच त्याचे मूल्यमापन केले पाहिजे.

आणि असे मूल्यमापन करताना ध्यानात घेते की
 हा उपक्रम संघाच्याच तात्त्विक भूमिकेची व्यापक हिंदुराष्ट्रवादाशी
 विसंगत आहे.

संघारिवाराची पंथानिरपेक्ष हिंदुत्वावर ठारीखुरी
 श्रद्धा असेल तर त्याने धार्मिक प्रतीके वापरू नयेत एवढ्याच ठीकेचा
 मुद्दा आहे." ८३

संघाच्या सामाजिक स्मरसत्तेसाठीच्या प्रयत्नाबाबतची
 संघाच्या टिकाकारांच्या मनात असणारी साक्षात्कारता पुढील
 मजकूरानुसार स्पष्ट होते. " डॉ.बाबासाहेब आझिहर यांच्या
 जन्मशताब्दी वर्षात त्यांच्या हिंदूधर्म, जातीव्यवस्था, अस्पृश्यता
 धर्मांतर इत्यादीबाबतच्या विचारांचे हिंदूकरण करण्याचा "शिवस्त
 बंध प्रयत्न उजव्या मूलतत्त्ववादी, प्रतिगामी, जातीयवादी संघनांनी
 घालविला आहे. त्यांना हिंदू बनावण्यासाठी टाकलेला पांढला डाव
 म्हणजे रा.स्व.संघाच्या "प्रातःस्मरणात" [एकात्मता स्त्रोत्रा]
 डॉ. आझिहरांच्या नावाचा केलेला समावेश." ^{८५}

" हिंदूत्वाचा पुरस्कार करणा-या या संघटना एक ताल,
 एक सुरात डॉ.आझिहरांचे विचार हिंदू धर्म, हिंदू समाज. अडांड
 हिंदूस्थानला पोषाक असल्याचा दावा करतात. हा दावा सामाजिक
 स्तरसत्ता मंचच्या व्यासपीठावरून केला जातो. हिंदूत्ववादी विचारावर
 पोसलेल्या स्वयंसेवकांनी ब्राह्मण्यवादाचा विविधा ढोऱ्यात प्रसार
 केला. या संघटनांचे प्रविल्या व दुस-या फळीतील बहुसंख्य नेते
 व कार्यकर्ते ब्राह्मण्यव आहेत. रा.स्व.संघासकट सर्व संघीये संस्थेतील
 प्रवेशा इतरांनी हिंदू समाज व हिंदूस्थानशी जुळून घेण्यावरच
 अवलंबून असतो.

हिंदू जीवनपद्धती अंगिकारणे आवश्यक अट आहे, ती जीवनपद्धती मुख्यतः ब्राह्मणांचीच जीवनपद्धती होय. व्रतबंधान, सत्यनारायण पूजा, लक्ष्मीपूजन, गौरी गणपती पूजा, हळदीकुंकू, दिवाळी दसरा सप्त ब्राह्मणी पद्धतीनेच पाळ पाळले जातात. सप्त कुत्सव व आचार्यांच्या बरोबरच विचाराचेही ब्राह्मणीकरण झाले. परंतु हा संकुचितपणा शास्त्रासाठी हिंदुत्वाची टाळ पुढे केली जाते. " हिंदुत्व हे राष्ट्रियत्व " ही घोषणा बनते. या राष्ट्रियत्वाचा विस्तार ब्राह्मणीसत्तेपुरता सीमित असतो. सर्व हिंदूंचे संघटन झाले बर नेतृत्वाची सूत्रे ब्राह्मणांकडेच राहतील अशी मुत्सद्दकी तरतूदच केली जाते. ब्राह्मणी सत्तेच्या सिंहासनाला सुरंग लावणा-या व्यक्ती व संघटनार्थीही ब्राह्मणीकरण केले जाते. "८५

" डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांचे जन्मशताब्दी समारंभ सर्वत्र सुरू असतानांच त्यांचे हिंदूकरण करण्याचे डावपेच आखाण्यात येत आले. त्या मागचा संदर्भही छापूच मत्वावा आहे. आंबेडकरादयांनी शिक्षण, संस्कृती, साहित्य क्षेत्रात नवे मानकं स्थापन केले त्यांनी दलिततांच्या शोषणाचे शात्रू शोधले त्यांनी शोषण व्यवस्थेविरुद्ध संघर्ष उभा केला. त्यांचा राजकारणातील दबाव वाढू लागला. " गर्विते कहो हम हिन्दू हैं " या घोषणेला " गर्विते कहो हम भारतीय हैं " या भीमटोल्याने प्रत्युत्तर दिले मुस्लिम मतपेढीप्रमाणेच दलित-मागासवर्गीयांच्या मतपेढीला सत्तास्पर्धेत महत्त्व प्राप्त झाले.

विधानसभा [१९९०] व लोकसभा [१९९१] निवडणुकीत दिली
 मतपेटीने काँग्रेसला दिल्लोचो सत्ता मिळून दिली. ही मते आपल्या
 बाजूने वळल्याशिवाय " हिंदू - राष्ट्र " चे स्वप्न साकार जेणे
 कठीण असल्याचे स्पष्ट झाल्यावर हिंदुत्ववाद्यांनी दिली
 मागासवर्गीयांना आपल्या गटात ओढण्याचे जोरदार अभियान सुरू
 केले." ८६

" आपल्या कार्यक्रमांत दिली विचारवंत, साहित्यिक नेते
 इत्यादींना प्रमुख पात्रे, उद्घाटक, अध्यक्ष म्हणून निमंत्रित
 करणे, डॉ. आंबेडकरांना मान वंदना देण्यासाठी रा.स्व.संघाचे
 भाटय पदासंचलन, सत्कारणे शोतीचा प्रयोग, वनवासी कल्याण अन्नमांची
 स्थापना, दिली नेत्यांच्या हिंदुत्ववादी कार्यक्रमातील सन्नाहता
 विशेषतः सीधडा प्रसिद्धी इत्यादी विविध मागाने दिली अनुयायी
 व नेत्यांना हिंदुत्ववाद्यांच्या वळपात ओढले जाते. याच मार्गांनी
 हिंदुत्वादी मंडळी आंबेडकरांचे वळवित शिरकाव करित आहेत.
 हिंदुत्ववादी म.फुले आंबेडकरांचे नाव घोरून आपले जातीयवादी प्रतिमा
 स्वच्छ करण्याचा प्रयत्न करिताहेत. त्या ते काही "उपक्रम" राबवतात.
 त्यांच्या जाळ्यात काहीदिली विचारवंत, साहित्यिक, वकील, प्राध्यापक,
 नगरसेवक अडकलेत." ८७

" आणोबाणोच्या काळात संघ बदलत असल्याचे प्रमाणपत्र
 जयप्रकाश नारायण, मोरारजी देसाई, जगजीवनराम, अच्युतराव पटवर्धन
 एस.एम.जोशी यांनी दिले होते. परंतु सरसंघालक नाळासाहेब देवसांनी
 डाडसावले की, संघ बदलला नाही. संघाचे पाहण्याचा लोकांचा
 दृष्टिकोन बदलत आहे." ८८

” संताच्या आर्थिक राष्ट्रवादावर टीका करताना जन आघाडी म्हणते, ” आंतरराष्ट्रीय नाणे निधीने भारताची नवी आर्थिक नीती निश्चित करून भारतीय अर्थव्यवस्था परकीय भांडवलाला उघुली केल्यामुळे संता परिवारातल्या एका गटाने स्वदेशीयो घोषणा करून आर्थिक राष्ट्रवादाची मांडणी सुरू केली आहे. परकीय स्पर्धीची भीती वाटणारे अनेक छोटे मोठे भांडवलदार आकर्षून घेण्याचा त्या घोषाणोघा हेतू आहे.”^{१९}

” महाराष्ट्रातील राष्ट्रवादाचा विकास ” या पुस्तकात नीलनी पंडित संताच्या सगुण सर्वथ भूमिक्वर टीका करताना स्पष्ट करतात, ”च्यकितस्वातंत्र्य, हुडिदनीकठ, सीहणुता इत्यादी लीक्षाहीच्या मूलतत्वासेवजी बलसंवर्धन, विभूतीपूजा, शिस्तपालन इत्यादी मूल्यांच्या संताने उदोउदो केला. मानवाच्या सर्वांगीण विकासासाठी डाटपट करण्यासेवजी शिस्तीच्या व सुद्यतस्थीच्या नावाढाली त्याला एक ठराविक साणत कोडण्याची त्याने महत्वाकाक्षा बाळगली. परंतु दलितार्थि संख्याबल, शरीरसामर्थ्य आणि त्यांच्यातील विचारप्रागृती, यांना टाबरणा-या लक्षवर्णायांना, बुजनसमाजाची चळवळ दडपून टाकण्यासाठी तिषा आधार घ्यावासा वाटला. म्हणून ते मोठ्या संख्येने संघामध्ये सामील झाले. आपले डळमळणारे आसन्न वसे बसे टिकविण्यासाठी, धडफणा-या संस्थानिक सरंजामदारांसारख्या

जुन्या वर्गांना मध्यगुणीन मूल्यांची जोपासना करणारी टी
विचारसरणी विलोभनीय वाटली म्हणून त्यांनीही राष्ट्रीय
स्वयंसेवक संघाला सहानुभूती दाखविली." १०

" परंपरांकुठ आश्रमक राष्ट्रवाद हा जनसंघाच्या
विचारप्रणालीचा गाभा आहे संघाचा राष्ट्रवाद भावनीयतेत
स्वयंसेवक राष्ट्रवाद असल्याने त्याला राष्ट्रवादाचे सौजस्य
प्राप्त होते." ११

भाजपच्या सांस्कृतिक राष्ट्रवादाबद्दल बोलताना
डॉ. अस्मा टिकेकर म्हणतात, " भाजप प्रणिता राष्ट्रवाद हा
धार्मिक पुनरुज्जीवनाचे स्वप्न उराशी बाळगणारा आहे. सुरक्षा,
शुद्धता, स्वदेशी, स्मरसता या चतुःसूत्रीभोवती भाजपाची
हिंदुत्वाची ही व्यापक संकल्पना पसरते हिंदुत्व म्हणजे सांस्कृतिक
राष्ट्रवाद असा भाजपाचा दावा आहे. धार्मिक राष्ट्रवादाला
हिंदुधार्मिक पुनरुज्जीवनाची इतक देतानाही आपला फटा, एक राष्ट्र,
एक जनता, एक संस्कृती " या तत्वांवर अट्टल ठेवून आहे. असे
जाहीरनामा म्हणतो. धारा अंतर्विरोधा तेलीच आहे. बहुधार्मिक
बहुभाषिक, राष्ट्रात अशी सांस्कृतिक एकता कितपत राखता
येईल या विचारानेच स्वातंत्र्योत्तर काळात लोकशाहीचा पुरस्कार
करण-या नेत्यांनी निधार्मिकवादाला जवळ केले.

बहुधार्म्यांच्या राष्ट्रवादात एकसंताता साध्यावयाची असेल तर राजकारणापासून धर्म अलग ठेवणे प्रामाण्य प्राप्त आहे. असाय विचार तत्कालीन समाजधुरीणांनी केला होता. भाजपचा धार्मिक राष्ट्रवाद ऊर्फ सांस्कृतिक राष्ट्रवाद एक राष्ट्र, एक जनता एक संस्कृतीचा नारा देत हिंदूधर्माच्या पुनरुज्जीवनाची भाषा करत आहे. भाजपच्या जाहीरनाम्यातील आश्वासनाचे स्वप्न संपूर्णपणे राजकीय आहे." १२

संताची भूमिका समन्वयवादी असली तरी संताच्या " भारतीय मजदूर संघ " व " भारतीय किसान संघ " यांची भूमिका क्वणी परस्परविरोधी आहे स्पष्ट करताना गंगाधर इंदूरकर म्हणतात; " आता श्री.दत्तोपंत ठेंगडी भारतीय किसान संताचे काम करीत आहेत. कारखान्यात काम करणार मजूर आणि स्वतः जमीन कसून अन्न पिकविणारा शेतकरी यांचे विसंबंधा परस्परविरोधी आहेत. कारखान्यात काम करणा-या मजूराला त्याच्या दैनिक गरजांचा पुरवठा कमी किंमतीत द्यायला न्या असतो आणि शेतकऱ्याला तर त्याच्या मालाची अधिक किंमत न्या असते. कारण त्यालाही त्रोणा-या मजगार्डची डाळ लागत असते. कारखान्यात काम करणारा व शेतकरी रोजंदारीने काम करणारा मजूर यांचे विसंबंधा काही प्रमाणात एक होऊ शकतात, पण ज्याची स्वतःची जमीन आहे

तो कितीही लहान शेतकरी अस्ला तरी त्याचे आणि कारखान्यात काम करणा-या मजूराचे वित्तसंबंधा एका पातळीवर येऊ शकत नाहीत. परिणामी एकाच संस्थेतून निर्माण झालेल्या संघटनात संघर्ष निर्माण होणार. मजूर आणि मालकांत समन्वय साधण्याचे काम जेव्हा घालकत्व, संघाशी संबंधात अशा लोकांच्या हाती जाहे तेव्हाही झाले नाही, असे का दहावे हा एक विचार करण्यासारखा प्रश्न आहे." १३

संघाच्या कामवरील धार्मिक प्रवृत्त प्रभावाबद्दल आपला परछाड दृष्टीकोन स्पष्ट करताना इंदूरकर म्हणतात ,
 "धार्मिकांच्या पकड सामाजिक मनावर अस्ते, म्हणून यांचा वापर सामाजिक परिवर्तन घडवून आणण्यासाठी करायला हवा असा विचार विश्व हिंदू परिषदेचे काही कार्यकर्ते मांडतात. वैचारिकदृष्ट्या या विचारसरणीत काही दोष नाही. समाजमानसावर धार्मिक वृत्तीची पकड वाढली आहे असेही आपणाला आढळून येते पण यांत विचार करण्यासारखा भाग आहे तो हा की , सामाजिक परिवर्तनासाठी धार्मिकांच्या वापर, आपण योजनापूर्वक करावयाचा की त्यांची सत्ता टिकविण्यासाठी त्यांना आपण आपला वापर करू द्यावयाचा ?
 आतापर्यंतचा राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघाचा आणि त्यातून निघालेल्या संस्थांचा इतिहास असा आहे की, मोठी मोठी कामे वगळी तर कुठल्याही कार्यात संघाला यशाचे शिखर गाठता आलेले नाही.

उलट निरनिराळ्या प्रकारे संता आणि संता संस्थांघाय वापर
 वित्तसंबंधा जोपासण्यासाठी इतरांनी करून घेतला आहे . संता
 कार्यकर्ते माझा या भ्रमगत्य राहिले की आम्ही आमचा वापर
 कुणालाही करू देत नाही . पण हा निराळा घर्षण विषय
 आहे . विश्वीहिंदुपरिषादेने उघललेल्या कामाच्या संदर्भात, दुसरा
 महत्वाचा विचार असा की, धार्मिक भावना बळावल्याचे जे
 दृश्य दिसते त्याचे उारे स्वयं काय आहे ? भारताच्या ज्या
 अध्यात्मिक प्रवृत्तीचा तसा जगावर कायमण उमटला ती नाटते
 आहेत का ? संकटो घट्टीस गणापती मंदिरात, गंगळ्वारी
 देवीच्या मंदिरात अगर शनिवारी मारतीला भाक्तगणांघी जी
 गर्दी आटवते त्यामागचे उारे कारण काय ? ही उारी भरती
 आहे की, सर्वसामान्य माणासांत जो एक गानसिक दुबळपणा असतो
 त्याचे ते सुचक आहे ? गोर गरिबांना सर्व प्रकारे नागतिणारा
 भावकार त्याच पेशातून एक मंदिर बांधातो आणि धार्मात्मा
 ठरतो . लहान प्रमाणावर तसलाच तर हा प्रकार नाही ना ?
 उांटे नाटे केल्याशिवाय जीवनय जगता येत नाही अशा आज
 परिस्थिती निर्माण झाली आहे . त्या उांटयानाटया
 गोष्टींीक्यायी माणासाचे मन कुठे तरी त्याला उात असते . म्हणून
 आधार शोधण्यासाठी तो या मंदिरातून जातो . ही धार्मिक
 वृत्ती नाही जे अशा वृत्तीचे नेतृत्व करतात त्यांच्या बळावर
 समाजपरिवर्तनाची क्रियाही चाडू शकणार नाही .” १४

स्वातंत्र्ययव्यव्हीत संघाचे योगदान नसणान्ही

इंदूरकरांनी ध्यानात आणून दिले आहे, "संपूर्ण देशाला स्वतंत्रा करण्याच्या हेतूने जी संघटना स्थापन झाली, देशा छारोछारीच स्वतंत्रा होत असताना त्याची जाणीव त्या संघटनेला झाली नाही. इंग्रजांनी देशाच्या फाळणीचे जे कारस्थान रचले त्याला आळा घालण्यास रोवून उभे राहण्याचे धाडस संघ नेतृत्वाला झाले नाही. नंतर फक्त अस्तित्त्व टिकवण्याचा मागे संघ लागला. निर्वीनराख्या संस्थाही कायम झाल्या पण त्यासाठी आवश्यक असे नवे तंत्र निर्माण झाले नाही. सार्वजनिक संस्थांच्या संदर्भात जी तंत्रे येती ती त्यांच्या गुणदोषांसकट स्वीकारण्यात आली." १५

पाषाणतय व भारतीय संस्कृतीबद्दल संघाच्या

भूमिकेचे स.ह.देशापाहे यांनी फुटीलप्रमाणे वर्णन केले आहे, "पाषाणतय संस्कृती भोगवादी आणि आमची अध्यात्मवादी हे विधान केवळ हिंदुत्ववादयांनाच प्रिय आहे असे नव्हे. मात्र हिंदुत्व वादयांना ते विशेषोत्कर्ष प्रिय आहे. ह्यात शंका नाही. केवळ भौतिकवाद अपुरा असे त्याचे मत आहे. भारतीय संस्कृतीचा वा अर्थव्यवस्थेचा पाया गरजेनुसार उत्पादन व स्वावलंबन हा आहे. व समाजतील लोकांच्या गरजा कमीत कमी असाव्या व त्यांच्या पूर्तेवर सर्वांचा भार असावा यावर आहे. संपास्तीचा व सुखासाधनांचा गरजेपुरता उपभोग हे भारतीय संस्कृतीला अपेक्षित आहे.

पाश्चात्य अर्थसंस्कृती व भारतीय अर्थसंस्कृती यांत हा महत्वाचा भेद आहे. पाश्चात्य अर्थसंस्कृतीतून स्पर्धा, झगडा, असमाधान यांची वाढ होते तर भारतीय अर्थसंस्कृती ही समाजातील सर्व घाटकांत समानता निर्माण करणारी, संयमशीलता वाढविणारी व समाधानी जीवनवाढीनेणारी आहे. वेदांतर्गत विणारांच्या पायावर अर्थसंस्कृती उभारल्याशिवाय समाजाला स्थीर व राहताला बळकटी येणार नाही असे स्वाामी विवेकानंदाने प्रतीपादन केले आहे." ९६

संघाच्या सक्षुण्य टीकाकारांबाबत आपले स्पष्टीकरण देताना मो.गो.तपस्वी म्हणतात, "आधीच्या प्रकरणात येऊन गेलेल्या बाबी लक्षात न घेता टीकाकार संघावर छीका करीत असतात. या टीकाकारांचे दोन वर्ग आहेत. एक अशा लोकांचा, ज्यांना संघाने हे हे असे असे न करता ते ते तसे करावे असे मनापासून वाटत असते. दुसरा वर्ग, संघाबाबत छेडा बाळगून पण संघ नेमका काय आहे ? याची सुजाण दखल न घेता टीकाच करीत राहणा-यांचा आहे. पहिल्या वर्गातील टीकाकार नेहमी म्हणत असत की, संघ काय करतो आहे ? संघाटनेकीरता संघाटना म्हणजे तरमांची शक्ती लुप्त होऊन एकाच ठिकाणी डांबून ठेवण्यासारखे आहे. संघाने हे करावे, ते करावे नुसते संघाटना करीत असू नये. म्हणजे संघाकार्य हे चांगले कार्य आहे हे या वर्गाला पटते, परंतु त्या चांगल्या कार्याचा उपयोग चांगल्याप्रकारे होत नाही अशी या वर्गाची छांत असते.

संघ नेमका काय आहे हे या वर्गाला समजावून सांगण्याची गरज आहे. टीकाकारांच्या दुसऱ्या वर्गात दोन पोटवर्ग आहेत. एकाला संघ ही धार्मिक उन्माद वाट विणारी सैनिक संघटना आहे म्हणून तिला धार्मिकरक्षे राष्ट्रियवस्थेत कोणतेही स्थान असता कामा नये असे वाटत असते. दुसऱ्या पोटवर्गाला संघाची विचारसरणी देशभर पसरल्यास आपण आजवर प्रचारित आणि प्रसारित करित आलेल्या साऱ्या मान्यमान्यता कोसळतील अशी धास्ती वाटल्यामुळे तो संघावर वाटेल ती टीका करित असतो. पहिल्या पोटवर्गाला सैनिक संघटना आणि धार्मिकरक्षे राष्ट्रियवस्था म्हणजे नेमके काय ? हेच माहित नसते आणि म्हणून या दोन्ही संकल्पनांची भाषा नक गल्लत व गोंधळ ममात असतो. दुसऱ्या पोटवर्गाला फक्त तात्त्विकदृष्ट्या विचार करता संघ हाडोडा बरोबर समजलेला असतो. परंतु तो समज नकारात्मक असतो. या दोन्ही पोटवर्गातील टीकाकारांनी पुस्तकी संकल्पनांची गल्लत न करता संघाकडे पहायला शिकायला हवे आणि भारतीय जनजीवनाला पोटाक आणि "स्व" म्हणून या राष्ट्र्राष्ट्राचे जे जे काही आहे ते जतन करणारा संघ सवारात्मकदृष्ट्या समाजवून घ्यायला हवे आहे." २७

संघ-विचारात राष्ट्र, राष्ट्रवाद, राष्ट्रवांछापी या संबंदांचे विचार, ह्या संबंदातील सद्याच्या टीकाकारांचे आक्षेप व त्यात संघाची भूमिका यांचा परामर्श घेऊन झाल्यावर संघाच्या ह्या विचारांच्या प्रचलित संभर्नात सुसंबद्धतेबद्दल माझे निष्कर्ष पुढील प्रकरणात नोंदवले आहेत.

प्रकरण तिसरे

संभ

- १] मो.ग.तपस्वी; " युग प्रवर्तक संघा", पृ. ८
- २] व.ना.जोग; " राष्ट्रकारणासमिती राजकारण ",
" पं.दीनदयाळ उपाध्याय : विचारदर्शन " [भांड २],
मध्ये समाविष्ट पृ. २३८
- ३] मा. गो. वैद्य; " राष्ट्र, राज्य, आणि शासन ", पृ.१८०
- ४] भानुप्रताप शुक्ल; " राष्ट्र " पृ.२३६
- ५] किर्त्ता, पृ.२६६
- ६] पंडित दीनदयाळ उपाध्याय, " एकात्म मानववाद ", पृ.३६
- ७] किर्त्ता पृ.३८
- ८] किर्त्ता पृ. ४३ - ४४
- ९] किर्त्ता पृ. ४५
- १०] मा. गो. वैद्य; उपरोक्त, पृ. १७८ - १७९
- ११] मा. गो. वैद्य; उपरोक्त, पृ. १७९
- १२] वि.ना.नेने; " एकात्म मानव दर्शन ", " पं.दीनदयाळ उपाध्याय :
विचारदर्शन " [भांड १], मध्ये समाविष्ट पृ. ३०० - ३०१

- १३] कित्ता, पृ. ३०१
- १४] मो.ग.तपस्वी ; उपरोक्त, पृ. ५३ - ५४
- १५] मो.ग.तपस्वी ; उपरोक्त, पृ. ५४
- १६] मो.ग.तपस्वी ; उपरोक्त, पृ. ५४
- १७] अकरसन वॉल्टर के आणिण कामले ;. " इदर डू इन संप्रत " पृ. १७३ - १७४.
- १८] रमेशा पतंगे ; " समाजचिंतन " पृ. ४५ - ४६
- १९] प्रा. स. ह. देशपांडे ; " सावरकर ते भाजप हिंदुत्वविचारोंचा धार्मिकत्सक आलेखा " , पृ. १५०
- २०] कित्ता, पृ. १५०
- २१] रामशांकर अग्निनेत्री आणिण भानुप्रताप शुक्ल ; " राष्ट्रजीवन की नैदशा " पृ. १०१ - १०८
- २२] भानुप्रताप शुक्ल , उपरोक्त पृ. २६३
- २३] भानुप्रताप शुक्ल , उपरोक्त पृ. २६३
- २४] जयप्रसाद के ; " आरससस. अन्ह हिंदू नैशानिल्हाम "
- २५] दीनानाथा मिश्रा ; " आरससस : मिष्टा अन्ह रियालिटी " पृ. १० - १२

- २६] कित्ता . पृ. १० - १२
- २७] रामशांकर अग्निहोत्री आणि भाानुप्रताप शुक्ल ; उपरोक्त, पृ.५
- २८] रामशांकर अग्निहोत्री आणि भाानुप्रताप शुक्ल ; उपरोक्त, पृ.६०-६१
- २९] पां.कृ.सावतापुरकर ; " दीशाक्शास्त्रा " पृ. २०
- ३०] रामशांकर अग्निहोत्री आणि भाानुप्रताप शुक्ल ; उपरोक्त पृ.७६-७७
- ३१] रामशांकर अग्निहोत्री आणि भाानुप्रताप शुक्ल ; उपरोक्त पृ.७७
- ३२] रामशांकर अग्निहोत्री आणि भाानुप्रताप शुक्ल ; उपरोक्त पृ.२०७
- ३३] रमेशा पतंगे ; उपरोक्त
- ३४] रमेशा पतंगे ; उपरोक्त
- ३५] रमेशा पतंगे ; उपरोक्त पृ. ८०
- ३६] पं.प.भाषाीकर ; " वेदव्यवस्था : संतानिर्माता " पृ. १६१
- ३७] पं.दीनदयाळ उपाध्याय ; उपरोक्त पृ.७६
- ३८] वि.ना.नेने ; उपरोक्त , पृ.१७० - १७१
- ३९] वि.ना.नेने ; उपरोक्त , पृ.१७० - १७१
- ४०] वि.ना.नेने ; उपरोक्त , पृ.२०४
- ४१] भा.कृ.केकर, " दीनदयाळींचा राजतिय वारत्ता ", " पं.दीनदयाळ उपाध्याय : विचारदर्शन " [खंड १] मध्ये समाविष्ट पृ.३१२
- ४२] डॉ.अरविंद गोडबोले ; " सावरकर विचारदर्शन " पृ.५२

- ४३] प्रा. स. ह. देशपांडे ; उपरोक्त, पृ. १५२ - १६२
- ४४] रमेशा पतंगे , उपरोक्त
- ४५] रमेशा पतंगे , उपरोक्त
- ४६] बाबासाहेब देवरस [पुरस्कार] , उपरोक्त पृ.२
- ४७] परिवर्तन विशोषांक
- ४८] प्रा.स.ह.देशपांडे " सावरकर ते भाजप - हिंदुत्वविचारोंचा
घिकित्सक आलेख " पृ.१५७
- ४९] कित्ता पृ. १५७ - १६८
- ५०] कित्ता, पृ. १५८
- ५१] कित्ता, पृ. १५९
- ५२] प्रा. स. ह. देशपांडे ; कित्ता १५९ - १६०
- ५३] प्रा. स. ह. देशपांडे ; कित्ता १६०
- ५४] प्रा. स. ह. देशपांडे ; कित्ता १६०
- ५५] प्रा. स. ह. देशपांडे ; कित्ता १६० - १६१
- ५६] मा. गो. वैद्य ; उपरोक्त, पृ. २४
- ५७] मा. गो. वैद्य ; उपरोक्त पृ. २४ - २५
- ५८] प्रा. स. ह. देशपांडे ; उपरोक्त , पृ. १६१-१६२

- ५९] प्रा.स.ह.देशपाडे , उपरोक्त पृ. १६२
- ६०] गंगाधर इंद्रकर , " राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ : काल, आज आणि उदय " पृ.११० - १११
- ६१] किक्ता पृ. १११ - ११२
- ६२] जयप्रकाश नारायण , "नेशन विलिंग इन इंडिया " पृ.४१३
- ६३] किक्ता पृ.४१८
- ६४] किक्ता पृ. ४१४
- ६५] किक्ता पृ. १३२
- ६६] किक्ता पृ. १३३
- ६७] ब्रह्मचर [फोरवर्ड] , "नेशन विलिंग इन इंडिया "
- ६८] डॉ. रावसाहेब वसडे ; " ज्ञान " पृ. ७०
- ६९] किक्ता पृ. ७५ - ७६
- ७०] किक्ता पृ. ७७ - ७८
- ७१] " भारतीय जनवादी आघाडी , " इंडिया " स संपन्न सर्ज : रेनॉयल्स स और फीसडाम ? पृ. २२
- ७२] किक्ता , पृ. २२
- ७३] किक्ता , पृ. २६५

- ७४] जयश्री वेलणकर ; "अयोध्येये पहचाम् " , " वार्षिक स्त्री उवाच १९९३" पृ.७
- ७५] कित्ता पृ.८
- ७६] डॉ.संदिप फेंसे ; " साधवी ऋतभारत व जगतवाद " ,
" वार्षिक स्त्री उवाच १९९३" , पृ. १३ - १४
- ७७] कित्ता पृ.१४
- ७८] कित्ता पृ.१४
- ७९] प्रा.स.ह.देशपाडे , " साधरकर ते भाजप-हिंदुत्व विचारांच्या
घिकित्सक आलेख " , पृ.२१०
- ८०] कित्ता पृ.२१०
- ८१] कित्ता पृ. २११
- ८२] कित्ता पृ. २११
- ८३] कित्ता पृ. २१२
- ८४] प्रा. नरेंद्र गायकवाड , "अभिहकरी घम्म आणि हिंदुत्ववाद" ,
"सुगाता " मासिक, पृ. १
- ८५] कित्ता पृ.३
- ८६] कित्ता पृ. ३
- ८७] कित्ता पृ. ६
- ८८] कित्ता पृ.९

- ८९] भारतीय जनतादी आघाडी ; उपरोक्त, पृ.१९१
- ९०] प्रा.नीलनी पीडित ; " महाराष्ट्रातील राष्ट्रवादाचा विकास " पृ. १५८ - १५९
- ९१] कित्ता
- ९२] डॉ.अरुण टिकेकर , " या जातिहरनाम्याचा सांस्कृतिक राष्ट्रवादाशी संबंध काय ? " , दि.लोकसत्ता , २१ एप्रिल १९९६.
- ९३] गंगाधर इंद्रकर , उपरोक्त , पृ. ११३ - ११४
- ९४] गंगाधर इंद्रकर , उपरोक्त , पृ.१२०
- ९५] कित्ता
- ९६] प्रा.स.ह.देशपांडे , उपरोक्त , पृ.१४६
- ९७] गो.ग.तपस्वी , उपरोक्त , पृ. ३६